

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.348

Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca, Sábado 28 Febrero de 1981

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

El puerto de Palma

La reforma y ampliación del puerto de Palma, es un objetivo por el cual hemos pugnado en muchas ocasiones, abogando siempre para que tal proyecto se plantee y desarrolle con el mayor optimismo, con vistas a un futuro próximo en que el tráfico que nuestro puerto registra habrá de intensificarse grandemente y en el que habrán de crearse y desarrollarse en nuestro puerto las industrias anexas a las del mar.

Hace largos años que venimos propugnando por la reforma de nuestro puerto. Este es insuficiente para atender las necesidades del tráfico actual. No tiene condiciones para que los buques de gran porte puedan entrar en el mismo. Carece de lugar cómodo y adecuado para que en sus muelles puedan ir desarrollándose las industrias anexas a las del mar.

Hemos propugnado muchas veces, para que esta reforma fuese acometida; pero no solamente para dar satisfacción a las necesidades ya previstas; sino que hemos abogado para que sea acometida una más amplia reforma en la que sean previstas las necesidades del tráfico que ha de calcularse se registrará en nuestro puerto dentro de algunos años.

Basta apreciar el desarrollo que este tráfico ha tenido en estos últimos años para comprender que si la reforma que ha de ser acometida fuese reducida a dar satisfacción a las necesidades ya advertidas, no habrían de pasar luego muchos años sin que se acusaran nuevas necesidades, sin que se volviesen a plantear los problemas que actualmente sufrimos.

Por ello no solamente hemos venido pretendiendo la reforma del puerto sino que hemos a la vez pretendido que la reforma se trazara con mayor amplitud, con mayor optimismo, con más fe en un próximo porvenir, en el cual el puerto de Palma habrá de adquirir la importancia a que por varias razones puede aspirar, tanto por presumir un auge mayor cada día del turismo, como por el acrecentamiento de nuestra vida industrial y mercantil.

Hace unos años promovimos un interesante debate acerca de este particular y tuvimos la satisfacción de ver compartida bajo diversos aspectos nuestra opinión por la mayoría de los elementos que aportaron su criterio a debate público.

El pasado domingo, en la fiesta celebrada en Formentor, para solemnizar las bodas de plata del Fomento del Turismo, se concretó la idea de encaminar los esfuerzos que en el futuro han de realizar los elementos que forman

aquella entidad, hacia la consecución de la reforma de nuestro puerto.

La idea expresada no puede dejar de ser apoyada por cuantos se interesen y preocupen para conseguir un mejor porvenir para nuestra región.

Actualmente sufrimos de un modo lamentable las consecuencias de la falta de condiciones de nuestro puerto.

Con frecuencia llegan a Palma grandes barcos con turistas, que realizan cruces por el Mediterráneo.

Esas excursiones organizadas por las grandes empresas de turismo, se efectúan en barcos de gran tonelaje.

La insuficiencia de nuestro puerto no permiten que esos barcos entren en el mismo, por cuyo motivo han de anclar en la bahía.

Los turistas han de venir al puerto en lanchas y canoas, lo cual puede hacerse fácilmente en días de buen tiempo; pero cuando hay mal tiempo el trasbordo a las lanchas se hace tan difícil y expuesto que en muchas ocasiones el pasajero ha desistido de desembarcar, y han continuado la excursión sin haber podido visitar esta isla.

La repetición de estos casos, acabará por obligar a tales compañías a excluir Mallorca de sus itinerarios, pues no es de esperar que puedan mantenerse en sus cruces, estando expuestas a que lleguen los barcos un día de mal tiempo y el pasajero no pueda desembarcar.

Una región como la nuestra, que aspira a ser uno de los más importantes centros del turismo universal, no es concebible que carezca de un puerto donde los barcos de turismo puedan atracar.

Mucho nos place que una entidad como el "Fomento del Turismo" que por la suma de elementos que la integran puede influir en ello muy poderosamente, se haya propuesto acometer aquella campaña.

El objetivo propuesto ha sido, como hemos recordado, tema preferente para nuestros comentarios, y huelga por consiguiente decir cuan complacidamente coadyuvaremos a toda campaña o gestión que encaminada a tal fin se inicie.

mueven a escribir corrupción con mayúscula. Luego... Como quiera que el pasado es lo irrevocable, el hombre propende a confundir lo pretérito con lo sobrepasado y que ya no es. Se nos figura que las cosas apenas duran un instante en su ser propio, o que algo ocurrido en el pasado inmediato ha caído a sumirse y sumarse en la infinita cantidad negativa de lo que habiendo existido dejó de existir. Pero, justamente sucede lo contrario. En el espectáculo panorámico de la historia, sorprende y suspende el ánimo la persistencia del pasado en el presente. Buen testimonio, éstas líneas de Miranda, escritas hace siglo y medio, y tan actuales. He ahí a la Habana, esa Sibaris del Mar Caribe, antaño, como hogaño, muelle y licenciosa. He ahí un alto y notorio apellido cubano, entonces, como ahora: Menocal. He ahí que en aquellos días, como en estos, se llama "americano" solo a lo colonial inglés, como si lo colonial español del continente colombino no estuviera situado en América sino, literalmente, en otro mundo distinto del planeta Tierra. Se supone que el monopolio del toponímico América y americano a favor del territorio y habitantes de los Estados Unidos se lo han apropiado por sí los norteamericanos, con su enérgico e immanente espíritu de altivez adquisitiva y miedo. Se presume que los norteamericanos no llamarán América al resto de América hasta tanto que no la hayan colonizado y sometido. Los maliciosos y suspicaces dan a la frase de Monroe: "América para los americanos", una interpretación similar al dicho de Luis XIV: "el Estado soy yo". O lo que es lo mismo: América son los Estados Unidos; y toda América para los norteamericanos. Pero, es menester hacer constar que el origen de ese monopolio toponímico se debe tanto como a los norteamericanos a los sudamericanos y a los propios españoles. En España, a las colonias trasatlánticas se las denominó siempre y genéricamente las Indias. Tenemos nuestra legislación, canchillería y archivos de Indias. En Inglaterra se denominó muy presto americanas a sus colonias de allende el Atlántico. Un nativo de nuestras posesiones se llamaba mexicano, o peruano, o colombiano y más comunmente español, a secas. En cambio, los colonos británicos se llamaron desde el principio americanos. Cuando, en su Diario Miranda alude a cosas o personas hispano-americanas las califica por lo regular de españolas. Para él, lo americano es lo perteneciente a los Estados Unidos. En este país, ahora todavía, la palabra "spanish" (español) significa lo sudamericano o hispanoamericano. Para un norteamericano de nivel cultural corriente, lo hispanoamericano es lo español por excelencia, en más grado que lo peninsular, de lo cual apenas tiene noticia. Muy probablemente, la mayoría de los norteamericanos imagina que Uzudun es guatemalteco, salvadoreño, nicaraguense, o cosa así. A muchos de mis conocidos en Norteamérica no podía hacerles entender que yo era español de España.

El monopolio toponímico se ha extendido hasta España y todos lo aceptamos con naturalidad. Al oír un coche americano, el cine americano, trigo, carne o fruta americana, una cena americana, a nadie se le ocurre interrogar: ¿de qué país de América? A lo no procedente de los Estados Unidos se le añade el calificativo de la nación productora: trigo o carne argentinos, tabaco habano, café brasileño. Hasta en el idioma, hemos renunciado a la influencia sobre América.

Quédense para un artículo venidero las notas más sabrosas del Diario de Miranda.

RAMON PEREZ DE AYALA
(Pribidida rigurosamente la reproducción).



El primer aviador portugués, Carlos Eduardo Bleck, que, con su compañero el teniente Humberto da Cruz, ha hecho, en un pequeño avión, cerca de 20000 kilómetros: el viaje Lisboa-Guinea-Angola-Guinea-Lisboa. Los dos jóvenes aviadores han sido aclamados por miles de personas a su llegada a Lisboa, el día 21 del actual

Hojeando la prensa esperantista

(Del poeta indio Rabindranath Tagore)

Me voy, madre; es la hora... Cuando en la pálida obscuridad del amanecer solitario tus brazos busquen a tu hijo en el lecho, yo te diré: "el niño no está ahí"... Madre, me voy...

Me convertiré en una suave brisa para acariciarte. Seré la burbuja de aire en el agua cuando te bañes, para besarte y besarte sin descanso. En las noches huracanadas, cuando la lluvia golpea las hojas, oírás desde la cama mi susurro, y mi neír brillará en el relámpago que ilumine tu alcoba por la ventana abierta. Sí, pensando en tu niño, te pasas la noche desvelada, yo te cantaré, desde la estrella: "duerme, duerme". Entraré en el rayo de luna perdido en tu lecho, y me echaré en tu regazo mientras duermas. Me trocaré en tu sueño, y por la rendija de tus párpados me abismaré en la sima de tu reposo; y cuando te despiertes asustada y mires alrededor, saldré volando como una temblorosa luciérnaga, a la sombra. En la fiesta grande, cuando vengan a jugar a casa los niños del vecino, fluiré yo en la música de la flauta, y latiré todo el día en tu corazón. Tía traerá regalos y preguntará: "¿Y el niño, donde está?" Tú, madre, le dirás: "Está en las niñas de mis ojos, está en mi cuerpo, está en mi alma..." (De Hispana Esperanto, de Madrid)

ESPERANTA FAKO

(Himno esperantista).

En la mondon venis nova sento, tra la mondo iras forta voko, per flugiloj de facila vento, nun de loko flugu ghi al loko.

Ne al glavo sangon soifanta ghi la homan tiras familion; al la mond' eterne militanta ghi promesas sanktan harmonion.

Sub la sankta signo de l' espero, kolektighas pacaj batalantoj, kaj rapide prekas la afero per laboro de la esperantoj.

Forte staras muroj de miljaroj inter la popoloj dividitaj sed disaltos la obstinaj baroj per la sankta amo disbatitaj.

Sur neutrala lingva fundamento, komprenante unu la alian, la popoloj faros en konsento unu grandan rondon familian.

Nia diligenta ikoleguro en laboro paca ne lacighos, ghis la bela songho de l' homaro per eterna ben' efektivighos.

L. ZAMENHOF.



El ex-presidente del Consejo Económico del Gobierno de los Soviets Kryznanvsky, que ha sido relevado de sus funciones

LA SEÑORITA

Maria Moya Salvá

Falleció en Palma, el día 19 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hermanos don José (capitán de Infantería retirado) y don Francisco (Abogado residente en Buenos Aires), hermanas políticas doña Josefa y doña Carmen y sus sobrinos don Antonio, don Adán, doña Josefa y doña Eva participarán a sus familiares y amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a sus quehaceres de las misas que en sufragio del alma de la difunta se celebrarán en la Iglesia de San Juan el próximo lunes día 2 de Marzo desde las siete y media de la mañana hasta las once inclusive.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca, y los Rvdmos. Sres. Obispos de Vich, Huesca e Ibiza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CRONICA DE PARIS

Problemas de la ciudad

La aglomeración parisiense ante el problema de las comunicaciones.— El abastecimiento y sus halles.— Su red telefónica

(Para LA ULTIMA HORA)

Paris que, hace cosa de setenta y cinco años, contaba un millón de habitantes y que ya en vísperas de la guerra había llegado a los dos millones y medio, alcanzó a los tres millones tres años después de haber terminado el conflicto bélico. Mas para apreciar la importancia exacta de la aglomeración parisiense, conviene tomar en cuenta el conjunto del departamento del Sena y atribuir a la ciudad no solamente el perímetro ocupado por ésta, sino también sus alrededores inmediatos. De este modo se advierte que tal aglomeración está formada por seis millones de habitantes y en seguida se observa cuan difícil ha de ser el problema de sus comunicaciones de todas clases.

El del transporte ante todo. Las numerosas líneas de tranvías, de autobuses y de ferrocarriles metropolitanos son, de día en día, más insuficientes. En efecto, la población obrera tiende cada vez más a fijar su residencia en las afueras, siguiendo en ese ejemplo ya antiguo de la población londinense. El empleado y el obrero parisiense encuentran así la inestimable ventaja de poseer una vivienda, modesta las más de las veces, pero ello en un terreno que les pertenece o que en breve será de su propiedad, en vez de vegetar tristemente él y su familia en algún zaguamí de la ciudad.

Se están estudiando proyectos que se hallan en vísperas de realización. La exposición colonial de Vincennes habrá sido ocasión de que se creen nuevas líneas de ferrocarril metropolitano, que deberán prolongarse a gran distancia hacia el extremo oeste de las afueras de Paris. Y se trata de establecer al norte, bajo la égida de una gran firma industrial, toda una red de vías nuevas que permitirán las comunicaciones numerosas y rápidas.

Olvidaba los caminos de hierro de las grandes Compañías, que en los últimos años han desarrollado considerablemente sus comunicaciones de las afueras. En especial la Compañía del Este ha ensanchado en gran manera la estación de Estrasburgo y el número de vías. Tal estación ha quedado triplicada en conjunto.

Peró además del transporte de personas hay que tener en cuenta el de los víveres necesarios para la población.

Este es un problema que no era posible haber previsto en toda su amplitud actual, cuando durante el Segundo Imperio se construyeron las "Halles", o mercados centrales.

En su día se presentaron diversos proyectos encaminados a lograr que las "Halles", centrales se relacionasen fácilmente con las líneas de ferrocarriles, pero ninguno de ellos fué adoptado cuando se creó el ferrocarril metropolitano, y de eso hace ya treinta años, se desestimaron otros proyectos que prevenían la circulación, por medio del metro, de las mercancías que llegasen a las estaciones y con destino a las "Halles".

Se nos dirá que en la actualidad la tracción automovil permite el fácil transporte de las mercancías; pero no es menos cierto que las que llegan a las estaciones ferroviarias necesitan un trasbordo y eso es siempre largo y caro. También conviene añadir

que en la actualidad las "Halles", centrales de Paris igualmente las calles inmediatas, se hallan, en las horas de contratación literalmente embotelladas.

A consecuencia de la verdadera insuficiencia de las "Halles", centrales, ante el importantísimo problema del abastecimiento de Paris, ha resultado que se han establecido otros mercados no oficiales, sino clandestinos, en los sitios de mayor aglomeración. También hay mercados de los barrios extremos que han llegado a ser muy importantes, como, por ejemplo, el de Saint Denis.

Podría considerarse que esos mercados compensan la insuficiencia de las "Halles", pero el inconveniente de los mercados al margen de éstas reside en una cotización imperfecta y a veces errónea de diferentes productos.

Ese es un problema que los ediles parisienses no han perdido de vista, pero que forzosamente requerirá muchos estudios y también numerosas dificultades que vencer.

Transporte de personas, de víveres y de la palabra...

No hablaré de la radiodifusión, sino simplemente del teléfono, que ya puede considerarse viejo.

La red telefónica es ya muy respetable, aunque no se haya llegado al número de abonados de las redes norteamericanas. Hasta el año pasado seguía utilizándose exclusivamente el antiguo sistema de la llamada verbal, cuando ya Bruselas había instalado en parte la llamada automática y en España funcionaba hacia dos años.

Mas para la red de la importancia y de la extensión que tiene la de Paris era preciso concebir un enorme y largo programa de transformación. ¿Cuál es nuestra situación actual? He ido a preguntarlo a M. Collignac, el director del servicio telefónico de Paris.

"En la actualidad, dice el señor Collignac, tenemos seis sectores transformados en servicio automático, de los treinta y seis sectores de Paris. Hay 42.000 abonados servidos por este nuevo sistema, entre un total de 186.000 abonados que existían el 31 de diciembre último. Este mes los sectores Danton-Odeón serán anidos a la nueva central automática del boulevard St. Michel. En mayo se abrirá la central automática de Passy y en Julio llegará la vez a los sectores Nord-Combat-Botzaris; en el cuarto trimestre de este año a los sectores Segur-Archives-Trudaine. A fin de año el número de los abonados servidos por el sistema automático será ya doble, o sea cerca de 85.000."

Este sistema tendrá sobre el antiguo la ventaja incontestable de evitar los errores y también las inducciones que convierten el teléfono en un aparato indiscreto.

"Puede decirse, añadió M. Collignac, que los errores son ya relativamente pocos numerosos en la actualidad, pero es evidente que si el número es pedido normalmente por el abonado, el sistema automático evita en absoluto el error. En otras palabras, la equivocación será en adelante, debida al mismo abonado. Con el nuevo sistema las líneas pasarán por redes multitubulares dispuestas bajo las

NUESTROS COLABORADORES

LO AMERICANO

Ya he dicho, en un artículo anterior, quien era el general Miranda. No es cosa de repetirlo ahora. Sin embargo, habrá de recordar al lector que aquel insignie venezolano, y más puntualmente, caraqueño—uno de los triunfuros con Bolívar y San Martín), paladines de la independencia hispano-americana, fué (como los otros dos, sobre todo Bolívar) un característico grafomano. Entre nosotros, y no ha mucho, ha florecido un caso típico de grafomanía, favorecido además por circunstancias inmejorables de publicidad, exclusivismo y obliteración crítica: Primo de Rivera. ¡Ojo! Grafomanía no quiere decir ineptitud literaria, como tampoco melomanía equivale a incapacidad musical. No es cuestión de calidad o clase, sino de medida y cantidad. Sin duda, Lope de Vega y Balzac fueron grafomanos, como Mozart y Beethoven eran melomanos. En general, todo gran artista es un maniaco de su arte. Y viceversa, todo maniaco de una actividad artística posee, junto con la tentación irresistible, de la cual es poseído, ciertas condiciones originales y creativas. En Primo de Rivera se echan de ver facultades nada comunes (y por tanto extravagantes, en ocasiones) de escritor. Los escritos del general Miranda me causan una manera de delicia. Campeón resuelto de la libertad, aplicaba también los principios liberales al manejo de la pluma. Escribía como se le antojaba; sin ortografía (cierto que entonces la Academia no había fijado aun una orto-

grafía obligatoria) y con una sintaxis personal, acomodaticia, de quita y pon, como un par de guantes. Desde sus mudas palabras manuscritas no solo se yergue la semblanza viva y gesticulante del autor sino también el eco de su voz, con su suave prosodia criolla. Dice, por ejemplo, cierto y prosedí, en vez de cierto y procedió. Era, además, su género predilecto el autobiográfico; diario o epístola, donde rigien, por fuerza, la rapidez y la espontaneidad; en suma, la autenticidad. Añádese que Miranda no escribía con cálculo ni preocupación hacia las generaciones venideras, sino por gusto y para lograr resultados próximos.

Quiero hoy dedicar unos escolios suscitados a su Diario de viaje por los Estados Unidos, en los años 1783 y 1784. En aquel momento, Miranda era oficial del ejército español. El primero de Julio salió de la Habana. El Diario comienza así: "A las nueve de la mañana me hice a la vela en la balandra americana "La Prudente", su capitán J. Wilson; mi buen amigo don Ignacio Menocal estuvo a verme, y despedirme hasta el último momento, ofreciéndome su proceder cada día más y más y más fundamento para admirar su provida y sano juicio en el centro mismo del vicio y la Corrupción... ¡Oh grata idea a mi memoria!" (He respetado la arbitraria ortografía de Miranda). Estas líneas iniciales son sintomáticas. Revelan, ante todo, lo auténtico e ingenuo del buen Miranda; su honestidad y escrupulo ético, que le

aceras y paralelamente con los cables del alumbrado de la Compañía Parisiense de Electricidad. Actualmente las redes siguen el alcantarillado, que favorece los parásitos y perturba las comunicaciones.

En 1937, añade nuestro interlocutor, tendremos en París más de 300 mil abonados, o sea que habrá más de 600.000 personas que harán uso del teléfono.

Guiado por nuestro amable cicero, hemos visitado la central de Segur y hemos visto funcionar a la vez el antiguo y el moderno sistema. El automático disminuirá forzosamente la necesidad de un personal numeroso. Téngase en cuenta que en la actualidad la central de Segur ocupa 400 empleados y que los servicios telefónicos de París cuentan 9.000 señoritas telefonistas.

Así, pues, el personal podrá ser notablemente reducido. Pero, como todo problema mecánico, no será éste capaz de engendrar el problema correlativo, o sea el de falta de trabajo?

Sin duda ocurrirá que esos funcionarios serán despedidos, sino ocupados en otros trabajos. No es menos cierto que, para lo venidero, este progreso ocasionará la supresión de muchas plazas. Pero como en todo progreso habrá en el futuro lo que los economistas llaman una adaptación.

Mientras tanto el sistema del teléfono automático constituye un serio progreso para el perfeccionamiento de las comunicaciones.

O. SORNIN DE LEYSAT
París, Febrero de 1931.
(Prohibida la reproducción).

BERLINESAS

Solo de flauta

Yo no voy a cometer el error de confundir a Otto Gebühr con el Hohenzollern que por la gracia de Dios fue Federico II de Prusia. Y eso que hoy a un periodista español que escribe desde Berlín le estaría disculpado algún ligero error de personalidades. ¿No hemos visto, por ejemplo, en una información gráfica de la última crisis de España, que tanto interés ha despertado en Alemania, la barba patriarcal de don Carlos de Borbón, resucitado para figurar entre "los hombres de quienes más se hablaba en los días de crisis"? ¿O a don Santiago Alba como descendiente del "famoso carnicero Alba"? (Aludían, no hay necesidad de decir esto, al duque, que también se ganó el nombre de "carnicero".) Claro que dicho así, "el carnicero Alba", no deja traslucir el aristocrático linaje; pero en Alemania no hay lector de periódicos que no conozca sus clásicos, y el nombre del duque de Alba figura con su luz extranjera en Schiller y en Goethe.

Sigamos, pues, y separemos las personas de Otto Gebühr y de Federico para que si nos alegramos de algo de lo que no debemos de alegrarnos resulte que nos alegramos por Otto, y no por el viejo Fritz. El respeto a los simbioses es el primero.

Pero es que nos han dejado el símbolo en Berlín como para no tener por dónde cogerlo.

En fin, no adelantemos los acontecimientos y sigamos las huellas de Otto Gebühr desde que la casa cinematográfica de Hugenberg, el acreditado nacionalista, lo contrata por su parecido con el regio amigo de Voltaire para que de unos solos de flauta por los cines de Alemania. ¿Se llaman de alguna manera especial los solos de flauta? Porque así como los solos de arpa se llaman salmos, desde David, y los solos de bombo, dictaduras, desde la primada, quizá los solos de flauta de un rey se llamen de alguna manera furbien. Por lo que toca al solo de Otto Gebühr, bien pudiéramos llamarle lamentaciones.

Otto Gebühr no ha encontrado público. Y hay que ver que llevaba consigo la misma cara de Federico, el mismo decorado de Sanssouci, el palacio de Federico en Potsdam, y que hizo revivir el conocidísimo cuadro de Menzel en donde el rey que fue un poco de todo, incluso ciudadano, distrae sus divinos ocios de filósofo tocando la flauta. Ya en el estreno se vio que el solo de flauta no tenía público. Lo que tenía era claqué. Pero no una claqué cualquiera, sino una claqué reforzada por la policía. Es decir, que la fuerza pública estaba escoltando al solo del rey. Sin embargo, Otto Gebühr aparecía todas las noches. El público era el del barrio rico de Berlín. A este público lo que más le interesaba, naturalmente, era el orden, y como había policía el orden estaba asegurado. Pero Otto Gebühr quiso buscar contacto con el pueblo. Salió del barrio acomodado de Berlín y marchó contratado por "los cines" del norte y del centro de Berlín. Bien se habrá arrepentido de ello. ¡Esas malditas auras democráticas! ¡Pues no resultaba que no querían oírle! La Policía, claro es, hizo lo que la Policía cree que es su deber: defender a Otto Gebühr. Pero el pueblo en aquellos barrios de Berlín no está para solos de flauta, y después de serias reyertas entre la democracia antimusical de los berlineses y la Policía de Otto Gebühr, éste, que no en vano encarna un rey filósofo que amaba a su pueblo y que era un poco ciudadano, coge la flauta, la enfunda y se va con la música a otra parte.

Ahora que, según la noticia que hemos leído estos días en los periódicos, no sabemos dónde ha de dar conciertos, ya. Porque en la liquidación de uno de los palacios de los Hohenzollerns parece que sacan a subasta también la flauta del gran Federico.

JOSE RAMON

—No lo parece. Pero mira; ni las pruebas.

—¿Por qué?
—Por dos razones. La primera que no tengo mucha gana. Y la segunda, que he encontrado una mosca.

—¿Y qué quería usted por cuatro gordas? ¿Encontró una gayina?

JOSE LEBRON

Una carta de Sánchez Guerra

He aquí la carta que el señor Sánchez Guerra ha dirigido a don Manuel Burgos Mazo:

"Muy querido amigo: Estuve ayer casi todo el día ausente de casa; por la mañana, en misa y en el entierro de Milagros Lara, y por la tarde, en el teatro Fontalba, con las chicas. Cuando al volver me dijeron que había usted llamado varias veces, sentí mucho no haber podido estar, como siempre a su disposición, y tener, una vez más, el gusto de verle.

Contesto ahora sus renglones y me hago cargo de la nota que acompaña, destinada, sin duda, a la publicidad. Sobre ella anticipé a usted ya por teléfono mi opinión.

Recordará usted, como los demás amigos que a nuestra primera reunión del Ritz asistieron, que desde el primer instante dije yo no había dejado la jefatura del partido conservador para dedicarme a la tarea, ingrata siempre, de construir artificial y artificioosamente otro organismo que acaudillar, y que estaba resuelto a no ser jefe de nada ni de nadie y a ensayar si un hombre que ha ganado en su país alguna autoridad puede prestar o no grandes servicios manteniéndose solo en un Parlamento, sin la preocupación subalterna del séquito y diciendo la verdad a todos, tal como él la sienta y entienda, vuelto de espaldas a toda función gobernante y directiva. Muy cariñosamente se mostraron todos ustedes contrarios al propósito, y me dijeron, fomentando en ello la iniciativa Melquiades Alvarez, que si las cosas venían de modo que el Rey no tuviera otro remedio que aceptar la convocatoria de Cortes Constituyentes y me encargaba del Poder, no podía

yo negarme a aceptarlo ni tenía siquiera opción ni derecho a deliberar, añadiendo que, en cambio, todos ustedes estaban en el deber de ponerse a mi completa disposición para hacer lo que yo creyera conveniente y para ir al puesto que les designara, manifestando asimismo que por su parte él, que después de haber sido presidente del Congreso no había pensado nunca en ser ministro, estaba dispuesto a serlo bajo mi presidencia en la cartera que le asignara. Por mi parte dije, y rápido, que creía, después de las cosas que habían sucedido en España últimamente, que no había otra salida para la Monarquía que la convocatoria de Cortes Constituyentes. Las cosas han sucedido como preveíamos. Por lo que a mí toca, y ello es bien notorio, no obstante los mil sacrificios de todo género que para mí representaba acudir a Palacio, aceptar el encargo y hacer frente a un momento de los más graves que registra nuestra historia constitucional, he estado dispuesto a cumplir ahora, como otras veces, mis deberes en toda su extensión, dándome cuenta de las dificultades y pensando en España. No he encontrado arriba, abajo ni en medio, como usted sabe, las colaboraciones y los concursos indispensables, y doy gracias a Dios, que me ha permitido armonizar mi deber con mi tranquilidad.

Las enseñanzas de estos días y la seguridad de que en España ni ustedes necesitan ya de mí, hacen renacer con fuerza poderosísima mi antiguo convencimiento y me vuelven a mi resolución, que espero no ha de ser ya quebrantada, de no considerarme jefe de nada ni de nadie ni prestarme a la "esclavitud" que una jefatura política supone, tal como en España muchos la entienden.

Ya he dicho que no me retiro de la política, porque no creo tener derecho a ello, y que me retirará el modesto coche fúnebre que me lleve al cementerio.

Creo innecesario decir a ustedes que mis sentimientos de amistad cariñosa y de gratitud permanecen inalterables, y usted menos que otro alguno necesita que yo le reitere todo mi cariño y estimación.

Le abraza su buen amigo José Sánchez Guerra.

NUESTROS COLABORADORES

NOTAS RAPIDAS

Por mil pesetas un duro diario

El interés del dinero preocupa a los juristas y los hombres de ciencia económica; unos para restringir los excesos de la usura, otros para señalar las rutas del capitalismo. Pero más que a la ciencia interesa a los hombres ávidos de amasar un capital de modo sorprendente y milagroso.

Esta flojeza humana es un campo de explotación para algunos avisados. Unos vivimos sirviendo a la sociedad, y otros viven sirviéndose de la Sociedad con dos diferentes posturas. La segunda con peligro de que abra.

Las industrias inverosímiles alcanzan en las ciudades populosas un gran desarrollo. En el ambiente cálido se venden libros de título obscuro y candorosa literatura, cuando no grosera, que explotan la afección terrible de la soldadecia o aparatos cuya utilidad nadie se explica. Ya surge entre las masas de humo de los cafés la silueta desabida de un caricaturista que se ofrece a Ud y le promete un parecido que luego resulta mas cercano al conde de Romanones, o la lectura de su porvenir con el inevitable tío desconocido, acaudalado, sin herederos forzosos, una especie de Bonet inominado.

La industria que contamos en esta nota a nuestros lectores ha existido, hasta que la vigilante mirada de la policía determinó liquidar el próspero negocio. Veamos.

En algunos diarios apareció repetidamente un anuncio modesto y atractivo. Decía: Sed ricos. Mil pesetas producen cinco diarias. No desaproveche Ud. esta ocasión única.

Y allá nos fuimos, soñando con un duro diario de renta y si el negocio sonreía nos proponíamos ampliar la prestación hasta varios amadeos.

Una callejuela estrecha, sucia y penumbrosa. Un portal de oscuridad profunda. Una escalera propia para ejercicios de deslizamiento involuntario y ante esta perspectiva de negocio próspero de cinco pesetas diarias de renta por mil, apretamos valorosamente el timbre.

Silencio. Las pisadas quedas, menuditas, muy femeninas y la puerta se abre silenciosamente.

Penetramos y exponemos seguidamente el objeto de nuestra visita. Se nos hace pasar a un saloncito decorado con gusto y sencillez y un botones trae en la mano un boleto que el precio de la consulta, precio que debemos abonar por adelantado.

Ya estamos en el despacho del Director. Nuestro verde boleto como una llave mágica que nos deja paso hasta otro hombre mágico.

Temerosamente exponemos nuestro deseo. Se nos oye con atención. El Director, grave, no interrumpe nuestra charla sobre la penosidad de vivir: la necesidad de invertir un capitalito en negocio seguro y respetable. Le miramos también con atención, con reverencia: este hombre es para nosotros un genio del capitalismo, un jefe de empresa todopoderoso. Quisiéramos besar los pies de este señor como sumisión a su talento mag-

no producen cinco diarias. No desaproveche Ud. esta ocasión única.

Y allá nos fuimos, soñando con un duro diario de renta y si el negocio sonreía nos proponíamos ampliar la prestación hasta varios amadeos.

Una callejuela estrecha, sucia y penumbrosa. Un portal de oscuridad profunda. Una escalera propia para ejercicios de deslizamiento involuntario y ante esta perspectiva de negocio próspero de cinco pesetas diarias de renta por mil, apretamos valorosamente el timbre.

Silencio. Las pisadas quedas, menuditas, muy femeninas y la puerta se abre silenciosamente.

Penetramos y exponemos seguidamente el objeto de nuestra visita. Se nos hace pasar a un saloncito decorado con gusto y sencillez y un botones trae en la mano un boleto que el precio de la consulta, precio que debemos abonar por adelantado.

Ya estamos en el despacho del Director. Nuestro verde boleto como una llave mágica que nos deja paso hasta otro hombre mágico.

Temerosamente exponemos nuestro deseo. Se nos oye con atención. El Director, grave, no interrumpe nuestra charla sobre la penosidad de vivir: la necesidad de invertir un capitalito en negocio seguro y respetable. Le miramos también con atención, con reverencia: este hombre es para nosotros un genio del capitalismo, un jefe de empresa todopoderoso. Quisiéramos besar los pies de este señor como sumisión a su talento mag-

CUENTOS DEL SABADO

MAL ENCUENTRO

A Rafaelito Martínez lo temía yo más que a uno "espá esnúa", como decía él cuando hablaba del genio agrio de su padre, hombre cabal, tan exigente consigo mismo, tan severo y formal, que, según malas lenguas, el origen de su total sordera no era sino absoluto abandono, ya que la operación de limpiarse los oídos le producía coque y era incapaz de dejarse dominar por la más leve sonrisa.

Una noche, sin embargo de mi justificado temor, coincidí con Rafaelito inevitablemente en la calle de Carretas, en la parada del tranvía.

—¿Caray, cuánto tiempo, paisano! —Es verdad, hijo. Yo no frecuento el corazón de Madrid, y como nuestras ocupaciones son tan distintas... ¿Cómo te va?

—¡Colosal! ¿Y a osté?... —Así, así.

—¿Ha visto osté qué frío?

—Lo siento. Apríeta más que un dolor.

—¿No sería negocio ponerse a vendé abanicos en la Puerta der Sol?... ¡Camará con Madrid!

Y tú, ¿adónde vas ahora, Rafaelito? A lo mejor me libras de él.

—A Santa Bárbara. ¿Y osté?

—A Santa Engracia.

—Católicos que somos...

El "17 por Hortaleza". No había salvación. Montamos, no sin algún esfuerzo, y pasamos dentro, mitad por impulso ajeno, mitad por precaución propia contra la tómbola de pulmonis que podía ser la plataforma.

Apenas acomodados y cuando aún no había arrancado el tranvía, mi paisano sacó un paquete que llevaba en el bolsillo del abrigo, lo desató y extrajo de él una gorra. Se la encaquetó hasta los ojos y envolvió en el mismo papel el flexible. A un gesto mío de asombro, explicó:

—Yo siempre que viajo... Sobre to en invierno y en esta tierra. Más helado estoy que un perro chino.

Intenté abonar su billete. Nunca lo hubiera hecho. A poco más me fracturó el brazo para impedirlo.

—No le haga osté caso, cobrado. Es que me conoce de chico y l'ha emocionado el verme. No sabe como celebrarlo. Dejuéte, paisano. En estas cosas de a perra gorda quedo yo como la Vírgen.

—Como tú quieras; pero no mereco la pena.

—Pos por eso, Osté lo ha dicho. Y aunque sea mucha curiosidad, ¿a qué va osté a Santa Engracia?

A cenar. Me hospedó allí.

—¿De patrona?

—¿De patrona.

—¿Tunela!

—¿Hombre, por Dios! Es una viejecita.

—Pero no. Esta noche, no. Esta noche le damo mico a la agüela. Se le manda un propio, no le vaya a dá una arferesía y osté seña conmigo.

—¿Quita, hombre! Eso ya no es de "a perra gorda".

—Por mi libertad, y va el resto.

—Es una tontería. Tú no estás en condiciones...

—¿Tontería? Ya verásté canela en rama. ¡A bien que no soy yo delicado! Pero, oiga, cobrado. ¿Esa puerta! ¿Qué es una albaseteña!

El cobrador ni lo miró siquiera. Estábamos al término de Hortaleza, y volví la cabeza para advertir: "Fernando VI".

—¿Qué pase y siere! ¿No es verdad, paisano?

—¿Claro, hombre!

En Santa Bárbara abandonamos el tranvía. Quieras que no, Rafaelito se salió con su empeño. Me metió a empujones en una "tasca" de las cercanías.

—Aquí se come chipén. Yo vengo por la cocina y por el moso. Es de ayá abajo. Un amigacho que me sirve superio. Hay que proteje a los que tienen argo de uno. Aunque sea el aire, ¿estamio?...

—Regular. Esto me parece un poco abandonado, sucio.

—¿Hombre, er Pala no sé! Pero le anda a los arcanses. ¿Niño! ¿A osté le gustan las judía? Me parece que sí. Osté siempre ha sido muy aficionado a las fardas. ¡Niño! Dos media de judía con su mijita de choriso, si pu ése. Y dos poque con agua de soda báter.

A poco, Rafaelito engullía de aquella mixtura rojiza con verdadera voracidad y sin apenas dar paz a la lengua. Algo prodigioso. Yo, la verdad, no sentía ninguna emulación ante aquel saque. Al fin me decidí. Con mala suerte, pues al hundir la cuchara en el plato, un "hallazgo macabro" me obligó a desistir de la empresa heroica a que yo se resignaba mi pobre estómago. Y le puse todo lo más lejos que pude de mí.

—¿Qué pasa?

—No, nada.

—¿No le gustan?

—Muy poco.

—Pero si no las ha probao osté. Yo estoy en to. En el plato y en las tajás,

nífico.

Nos habla—¿cuánto dinero quiere Ud. invertir? Le aconsejo—nos dice—que de momento no invierta más que mil pesetas.

Asentimos. El director extrae de un armario un grueso volumen y nos va mostrando diferentes modelos de despachos: el precio oscila sobre la cifra de mil pesetas. Ha terminado de mostrarnos el album. Nosotros no comprendemos. Le miramos extrañados. Y entonces él explica:

—Ud. invierte mil pesetas en un despacho, anuncia Ud. mi anuncio, y unos días con otro viene a resultar un consultante. Como descubrir este maravilloso secreto cuesta mil pesetas, he aquí como las mil suyas pueden producirle el interés que yo anuncio.

Nosotros miramos al estupefacto jefe de empresa con ojos asombrados. ¿Y si le rompen a uno las muelas? nos atrevemos a insinuar. Pero nuestro ya amigo apríeta un timbre y el botón aparece en la puerta. Este señor que sale no ha lugar a discusiones que siempre son malas y mucho más en estos casos.

Agencia Internacional Arco.
(Prohibida la reproducción).

COSTUMBRES MATRIMONIALES PERSESAS

Entre los persas verificábase el matrimonio por medio de procuradores y no se daba a la mujer más dote que el ajuar. Se conducía a la desposada a casa de su consorte en gran procesión, iluminada de hachones perfumados, seguida de los familiares y de un séquito de danzarinas llamadas bayaderas, tañendo flautas, salterios y otros instrumentos musicales al mismo tiempo que entonaban las danzas nupciales entonadas por el coro de doncellas amigas de la desposada, que en cantos de amor y consejos la advertían que dejaba de pertenecer a la secta de las vírgenes.

El verdadero legislador de Persia fue Zoroastro, hombre de morigeradas costumbres, que dedicándose a la contemplación y al estudio, ajeno a los placeres del mundo, se retiró a vivir al desierto, y estando en meditación se le apareció Ormuz, principio del Bien y de la Luz, el que, en premio de sus virtudes, le entregó el Zend Aveta, y, dueño del tesoro que el dios de la fuente del Bien le había confiado, recorrió las ciudades y poblados predicando las doctrinas maravillas que derramaban caridad y amor.

Tampoco fué en Persia esclava del hombre la mujer, sino compañera, y aunque estaba permitida la poligamia, se concedían grandes prerrogativas a la esposa, aun cuando ésta no podía de ninguna forma expresar su dolor o desagrado delante de las otras mujeres que habían de compartir con ella los cuidados y las ternuras del esposo.

El Zoroastro recomendaba al hombre la continencia y el respeto, no para que quien los observara obtuviera recompensa material porque como creía en la resurrección de los cuerpos de la religión de Zoroastro condenaba el pecado; únicamente porque la librasa de la vida eterna junto a Ormuz y sometía al pecador a vivir en el principio del Mal y de las Tinieblas, representado por Arhiman.

La castidad y otras virtudes que fueron muy guardadas por los persas, favorecieron mucho la condición de la mujer en la vida familiar, no existiendo el verdadero divorcio, sino una forma de separación legal que tenían que pedir los esposos con arreglo a los preceptos emanados del Zend-Avesta.

PEQUEÑAS NOTICIAS DE TODAS PARTES

Un millonario ha hecho testamento en París a favor de su secretario. La esposa del testador ha pedido la reclusión de aquél en un manicomio, considerando que sólo un loco puede hacer lo que él ha hecho.

¿También pensará el secretario que el testador está loco?

Otro testador, en Berlín, se enfureció porque la persona, una mujer, a quien nombró heredera de sus bienes, se apresuró a rechazar la herencia.

El donante, indignado, llegó a agredir a su heredera.

Este rasgo hace aparecer al señor de Berlín, más que como un testador, como un testarudo.

El mayor animal que se crea ha existido sobre la superficie de la tierra, y del que se han encontrado restos en los terrenos antediluvianos, es el llamado "brontosaurus".

Tenía cerca de veinte metros de longitud.

En Pensilvania existe una mina de hielo que tiene una profundidad de doce metros y está situada en la vertiente de una colina. El hielo se forma en verano, sin que los geógrafos sepan a qué atribuirlo.

El día 6 de julio es la fecha en que la tierra se halla más alejada del sol en todo el año.

Para donar el famoso templo de Jerusalén dijo David, según el "Libro de las Crónicas", 3.000 talentos de oro de Ofir.

Como el talento de oro equivale a

192.000 pesetas, resulta que la cantidad entregada por el rey-poseedor de unos 2.500 millones de reales.

Fernando Felipe, duque de Orleans e hijo mayor de Luis Felipe, rey de Francia, murió en París el día 13 de julio de 1842 a consecuencia del vuelco del carruaje que lo conducía. Lo curioso del caso es que el desgraciado accidente ocurrió ante una casa señalada con el número 13 y que el hecho tuvo lugar trece días antes de empezarse el año 13 del reinado de su padre.

Los primeros ensayos y pruebas de navegación submarina datan nada menos que de principios del siglo XVII. En efecto: parece que hacia 1620 Cornelio Van Drebel navegó ya por las aguas del Támesis, cruzando de una a otra orilla.

El mismo rey de Inglaterra la acompañó en la entonces arriesgada prueba, entusiasmado por tal inventiva.

LOS ESTRENOS EN PARIS "Les amants de Suzy"

La nueva obra de Romain Coolus estrenada en el Athénée, no es sólo la generalidad de las obras de este reputado autor, una pieza brillante, ligera, de este tono de amable realidad parisiense, como "Les amants de Suzy", sino una comedia humana y sentimental, aunque el tema ofrece ca aparentes aducias.

El tipo central es Mad, una muchacha muy moderna, muy del día. Los autores les seduce el estudio de Eva 1930. Deys Amiet acaba de estrenar, en el teatro Saint-Germain, otra comedia, "Décalage", que ofrece también la psicología de una muchacha "jazz-band"; llamémosla así, da capricho y prurito de independencia y que fluctúa entre la espiritualidad de un hombre de cincuenta años y la pujanza brutal y también moderna de un joven de veinte.

El conflicto planteado por Deys Amiel, es un tanto arbitrario. En cambio, el que ofrece Romain Coolus, se presta más al análisis psicológico, pero de todos modos, Amiel ni Coolus están en edad de poder juzgar desapasionadamente el carácter de las mujeres que hoy nos cen a la vida. Ven sólo lo convencional y aprecian con arreglo a una moral de amadores de otro tiempo. Las Evas 1930 tienen que buscar fuerosamente su dramaturgo entre los menores de treinta años. Cuando se encuentran, tal vez dejen de aparecerse por el cine.

Veamos el asunto escenificado por Romain Coolus. Jean Sarhel y Bernard son dos viejos amigos que han hecho fortuna en distintos ramos comerciales. Sarhel tiene por esposa una mujer afable y cariñosa que le ha dado tres hijas, dos casadas ya, y una la pequeña, aun soltera. Bardot tiene un hijo, Roger, enamorado de Mad, de la encantadora y libre Mad, que vive sin prejuicios, que no se arredra por nada y que frecuenta los cursos de la escuela del Louvre. Bardot se licita para Roger la mano de Mad, pero esta rehúsa, sin razón justificada. El teléfono revela a Mad un doloroso secreto. Su padre tiene un amante, Fernand Segrais, en casa de la cual pasa todas las mañanas. Bardot, por su parte, tiene también sus amores clandestinos. Es profesor de madame Lussac, amiga de Fernand.

Mad, escandalizada por esta infidelidad paterna, y dolida de la ingrata de su madre, que vive amando y confiada, decide intervenir. Pide a Roger que la ayude en la empresa. Roger accede y la presenta con su nombre, como una alumna del Louvre que desea visitar la colección pictórica. Fernand, que no es una mujer vulgar, sino una cortés y magnífica en arte que posee magníficas obras.

Mad, una vez sola con Fernand, se descubre, la reprocha, la lleva al corazón, y consigue arrancarle la promesa de que no volverá a ver más a su padre. La escena, aunque de teatro, es muy eficaz.

Romain Coolus reserva la sorpresa de la comedia para el tercer acto. M. Sarhel está desesperado por la negativa de su amante a recibirlo. Fernand es fiel a la palabra empeñada a Mad. El padre sabe que Mad ha sido obra de su hijo, y no le perdona la intrusión. Su enojo es tan severo que niega a su amigo Bardot la mano de la muchacha, que solicita de nuevo para Roger. Sarhel opondrá a este matrimonio, ya que sabe que Mad quiere a su novio.

Interviene madame Sarhel. Es una mujer toda resignación e indulgencia, de la raza de las antiguas españolas ángeles del hogar. Aconseja a su hijo y hacer comprender al padre que, desde un principio, está al corriente de todo, y que sabrá cerrar los ojos si todos usan moderadamente de su libertad. Ella reconcilia al padre y a la hija, y sonríe resignada y dolorosamente.

BACALAO

Libro extra superior.
A PTAS. 1'80 KILOGRAMO
Sindicato, 5.
frente al Banco Hispano Americano
ALMACEN DE PATATAS Y LEGUMBRES.

ACTUALIDAD TEATRAL

El teatro en Palma

LIRICO

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona los artistas que forman la compañía de zarzuela y ópera española del maestro Serrano que esta noche ha de debutar en el Lírico.

El debut como ya hemos dicho tendrá lugar a las nueve y cuarto empezando la función con el entremés lírico del maestro Serrano *La vanda en los ojos*.

A continuación tendrá lugar el estreno de la zarzuela en dos actos y cuatro cuadros *La Dolorosa*, libro de Juan José Lorente y música del maestro Serrano.

El estreno de dicha obra es esperado con verdadero interés, pues se trata de la zarzuela más completa del popular maestro valenciano, y de la que ha obtenido mayor éxito en España de algunos años a esta parte.

Con *La Dolorosa* se presenta a nuestro público el gran tenor Vicente Sempere el mejor intérprete del maestro Serrano y uno de los mejores cantantes con que cuenta hoy día la escena lírica española.

Le acompañarán las primeras tiple, Amparo Romo y Adela García, el barítono señor Hertogz y los primeros actores Anselmo Fernández y Alberto López.

La obra será presentada con toda propiedad decorado y vestuario. La función de debut de la compañía promete verse en extremo concurrida pues para ella se han despachado buen número de localidades.

Al terminar la función habrá un servicio especial de tranvías para Porto-Pí, Vileta, Pont d'Inca y Establiments.

Para mañana domingo se anuncian dos grandes funciones tarde y noche. A las cuatro de la tarde se reprisará la hermosa zarzuela en un acto de

Arniches y el maestro Serrano *La gente seria* y a continuación segunda representación de *La Dolorosa* cantada por Vicente Sempere.

Por la noche a las nueve *La gente seria* y *La Dolorosa* ambas obras con los mismos repartos de la tarde y cantada la segunda por el gran tenor Vicente Sempere.

Al terminar la función de mañana noche habrá un servicio especial de tranvías para Porto-Pí, Vileta, Pont d'Inca y Establiments.

Para pasado mañana lunes se anuncian dos grandes funciones.

Por la tarde a las seis se celebrará un gran vernoumouth moda con la obra de gran éxito *La Dolorosa* que cantará Vicente Sempere debutando la tiple Amparo Alarcón.

Por la noche tendrá lugar el estreno de la obra musical del maestro Serrano *Las hilanderas*, zarzuela en la cual se pone de relieve la vigorosa inspiración del músico valenciano y con la cual debutará el tenor Godayol.

Completarán el cartel del lunes por la noche el entremés *La vanda de los ojos* y la reprise de la famosa obra de Serrano *La mazorca roja* hace años no representada en Palma.

BALEAR

En las sesiones de cine que se celebrarán hoy y mañana en este teatro se proyectará por última vez la gran producción de la Fox titulada "El Valiente", película que tan grandioso éxito ha obtenido estos días.

"El Valiente" como ya saben nuestros lectores es un film sonoro totalmente dialogado en español e interpretado por el popular artista Juan Tena.

Para el próximo lunes se anuncia un nuevo programa de cine sonoro.

talán José Parera, pegadiza y perfectamente instrumentada, contribuyó grandemente al éxito de la obra. Casi todos los números se repitieron, y el público aplaudió frenéticamente varias escenas, en las que el pueblo de Lirón y sus príncipes se anen para gritar juntos ¡viva la libertad!

Ramón Peña, el inimitable Ramón Peña, en su papel de jefe del Gobierno, hizo su "sacrificio", al aceptar el cargo, en la creencia de que la casaca le vendría muy ancha; pero dadas las cosas que suceden en "El pájaro rojo", está magistral.

Cándida Suárez, la bella vedette, con su arrogancia y sultura, dió cima con acierto extraordinario a su difícil papel, escuchando alabanzas y aplausos. No menos éxito lograron la excelente tiple Carmen Ramos y la señora Argota, así como el tenor señor Aznar y el barítono Sr. Zabarta. La obra presentada a "todo tren", y sin omitir el menor detalle, es de las que se han de hacer centenarias en el cartel de Maravillas.

E. AYENSA.

COMEDIA. — "La Guapa", de José M. Granada y Pepe Tellez.

La inmejorable compañía de la Comedia, el teatro más difícil, pero más fértil de Madrid, ha dado con una obra de mucha movilidad, francamente cómica, pero que rompe, sin embargo, como ocurrió con "El Niño de Oro", las costumbres de aquella santa casa.

El saladísimo autor de tantas comedias aplaudidas, andaluz fino, ingenio nuevo, José María Granada, y nuestro querido compañero Tellez Moreno, hombre de teatro, enamorado de la sencillez escénica, que apura hasta dejar los asuntos reducidos a un hilillo vibrátil—buena prueba de sus preferencias artísticas fue "La estrella de don Pepito", que vivió con extraordinario agrado el público de Lara—, han confeccionado un tapiz granadino, que la visión moderna de Burmann enriqueció con sus colores de sol y de alegría, digno de vivir muchas noches con toda su gracia local y sus anécdotas elegidas.

No hay, en el acto, en "La Guapa", sentimentalismo al uso ni chistes artificiosos. Hicieron bien en advertir-

lo los propios autores. Por eso resultaba más dificultosa la labor de aquellos, que han luchado a cuerpo limpio con las solas armas de la habilidad, de las situaciones, del grajeo natural.

Hay que haber visto muchas obras de teatro para comprender estas cosas. Granada y Tellez pensaron en un tipo jugoso, rico en matices, que valiera por toda una comedia de interés. Un tipo: la Guapa, la simpática flamenquilla, que ha soñado, en su inconsciencia infantil con un novio que le propine uno cuantos torrazos de vez en cuando. ¡Mala educación que tiene la niña! Claro que el novio le da una buena lección, y se casa, al final, como los hombres. Pero nada de moralejas. Las figuras que se mueven en el tapiz, y basta. Nada de fondos pedagógicos, tampoco. El fondo ya hemos dicho que es de Burmann: humanidad, movimiento, realismo callejero.

La interpretación resultó excelente. No podía ser otra cosa. Milagros Leal ha encontrado uno de sus papeles; de los que más le gustan. Es lo que han dicho los autores: a cada cual, lo suyo. Y a su lado, el gran Zorrilla, en un papel sainetesco magnífico, y María Mayor, Emilio Donay, la López Martínez, López Soza, Riquelme, Azaña, Tobías, Hurtado... Y Soler Mari, el galán sin afectación, en un personaje tan limpio de maneras como el actor. Un cuadro, en fin, de brío, selecto, ajustado a la comedia.

Desde luego Milagros Leal le valdrá eso varios puntos en su carrera. Tiene la notable actriz algo que la distingue de las ingenuas corrientes, aun siéndolo ella también; un no sé qué en el estilo y en el gesto... Personalidad. ¡Ah, no crean ustedes que van a ver al Zorrilla dislocado y chistoso del astracán! Esta vez se presenta como es él, con su maestría clásica, la que ha de guardarse en el bolsillo cuando los autores no la requieren o no se acuerdan de ella.

José María Granada y Pepe Tellez salieron a escena al final de los tres actos. Y hay que esperar que en representaciones sucesivas se destaquen más todavía los aciertos de la obra, que inicia, por cierto, una plausible colaboración.—A. M.

compañía del insigne trágico ha permanecido hasta su muerte.

Su cariño a los compañeros de profesión le hizo intervenir activa y acertadamente en la constitución de la Sociedad de Actores Españoles, de la que fué presidente.

Mesejo copiaba con fidelidad admirable los tipos del pueblo de Madrid. Su Julián, de "La Verbena de la Paloma", fué, sin duda, un acierto de naturalidad y expresión madrileña. Los modelos que reprodujo con tanta exactitud desaparecieron antes que él. Y él mismo se sentía demasiado extraño en el ambiente de nuestra época.

César González-Ruano traza en "Heraldo de Madrid", el retrato del notabilísimo actor fallecido, con las siguientes frases:

"Éra un hombre alegre, pequeño, gordito, con moñetes, sin cuello y sin pelo. Llevaba alondra de la improvisación en el alma, como los antiguos poetas, que ignoraban el sport y la sodomía. Se embriagaba de noche y de vino, como si quisiera olvidarse de su incorregible desgana de vivir. Posiblemente reprisaba la eterna tragedia tópic del desgraciado hombre divertido, que se aburre y que llora

como los clowns de las malas no velas.

Después recuerda la anécdota que vamos a transcribir del meritisimo artista:

"Su vida fué una anécdota continua, provocada por dos elementos: la carencia de dinero y los pequeños paraísos artificiales en vaso. Esta mañana, el novelista y abogado Antonio Cases, con quien yo comenaba la noticia de la muerte de Mesejo, recordaba una anécdota famosa. Fué en los grandes tiempos de la compañía Guerrero-Mendoza en el Español. Emilio había pedido un anticipo, que le fué denegado por su contumacia en esta pretensión. Entoncees él cogió una banqueta de rejilla y un plato, y sentándose, sin disimular su rostro, a la puerta del teatro, empezó a pedir limosna con grandes voces lastimeras: Doña María y don Fernando se llevaron un disgusto grande. Se le quiso expulsar de la compañía. En provincias se le descontaban de la nómina los gastos de hotel. Procedimiento único para que el gran manirroto pagara la pensión... Reciba la familia del finado el testimonio de nuestra condolencia.

Crónica de Madrid

Lola Membrives y Francisco Morano

El pasado martes por la mañana llegó a Madrid para un asunto artístico el ilustre Morano. Y en la tarde del mismo día, el insigne actor confió a Serrano Anguita el motivo de su viaje a la corte. Por la confianza la depositó en el autor de "Manos de plata", "Papá Gutiérrez", y de "Tierra en los ojos"—obras centenarias o en camino de serlo—y no en el periodista.

A ruegos de Morano, Serrano Anguita, redactor en jefe de "Informaciones", se impuso la obligación—difícil en quien lleva consigo un ferrosoro periodista como él—de ocultar a la curiosidad de los lectores un interesantísimo proyecto teatral.

Otro periódico ha descubierto el velo y en vista de ello el autor Serrano Anguita dice en su periódico:

"Paco Morano vino a Madrid para ultimar las condiciones en que podía emparejar su arte con el de la admirable Lola Membrives. Y rápidamente se llegó a un acuerdo, que empezará a ser realidad a primeros de mayo, cuando la gran actriz emprendida su viaje a Buenos Aires. Con ella irán nuestro eminente actor, sus dos hijos, la notable actriz Amparo F. Villegas y Mallén, el que fué lead acido representante de Morano.

La coincidencia de estas figuras—del máximo prestigio constituye una promesa muy grata para la escena española, que si tuvo siempre en la compañía de Morano y en la de Lola Membrives los intérpretes de un teatro de dilatada ambición, al reunirlos ahora abre todas las posibilidades a una labor excepcional.

Cuando se trata de dar a las temporadas del Español la categoría artística que corresponde a un teatro nacional, esta reunión eminente parece ofrecernos una candidatura extraordinaria a la adjudicación de aquel escenario.

Otra artista para Martín

Desde la marcha de Georgina Violeta del teatro Martín estaba vacante el puesto de bailarina de dicho coliseo.

Para cubrir dicha vacante ha sido contratada por Paco Torres la excelentísima bailarina Luisita Quirós.

¿Quién estrenará ahora en el Calderón?

La Empresa del teatro Calderón tenía hecho un plan artístico, y habidos con tiempo los autores para su perfecto cumplimiento.

Por causas ajenas a la voluntad de la Empresa no ha podido llevarse a la práctica ese plan. Y luego se habla de la decadencia del género lírico!

Ahora mismo la Empresa del teatro Calderón, el primer teatro lírico de zarzuela de España, no sabe la obra que puede esperar en primer lugar.

Se habla de una obra de Romero y Fernández Shaw, con música del maestro Luna; se asegura que hay una zarzuela de Góngora y Manzano, con música del maestro Guerrero, pero... todo esto que se asegura y que se habla es en tertulias y corrillos. En el Calderón no saben una palabra en firme.

Y... ¡viva el género lírico español!

Don Jacinto se va

El maestro, D. Jacinto Benavente, se marcha de España, a pasar su acostumbrada temporada en el Extranjero.

Don Jacinto se va mañana a París, y luego marchará a Londres, regresando a España dentro de un mes.

¿Qué suspicaces!

Anoche estuvo el maestro Luna en el teatro Calderón, para ver la reciente obra de Guridi, "La cautiva".

Los últimos estrenos

CALDERON. — "La cautiva", zarzuela en dos actos, de Sevilla y Carreño, con música de Guridi

Sea el primer aplauso, como casi siempre, desde hace unos años en el género lírico, para el público. Tiene tales deseos de oír cantar, que llena los teatros donde cree que han de satisfacer sus aspiraciones. Y en cuanto halla cualquier trozo de música agradable lo aplaude con entusiasmo y generosidad.

También se ha de aplaudir a la empresa del Calderón, que reúne y sostiene una compañía de eminencias; sustituye lo mejor que puede a las que se le marchan; tiene una orquesta excelente y lo más numerosa que cabe en el local, y dirigiéndola, un maestro excelente, de amplia y trabajada técnica y de efusivo y apasionado temperamento. Pone las obras con gusto y dignidad, y espera, como es natural, que los autores cumplan con su deber.

Pero tampoco es la primera vez, y por desgracia no será la última, que nos lamentamos de la carencia de libretistas que en el género lírico sigan la evolución natural de todas las cosas del mundo y se enteren de que un género teatral no puede sostenerse eternamente con los mismos trasnochados procedimientos y de espaldas en absoluto a la verdad y al arte.

El libreto de "La cautiva", es un perfecto ejemplar de la zarzuela convencional, sin interés ni emoción en su parte seria y sin ingenio ni gracia en la parte cómica.

Se cuenta del maestro Apolinar Brull que en una ocasión le empezaron a leer una zarzuela, y en la descripción de la decoración se nombraba a los abudetes. El maestro, al oírlo, se levantó asustado y les cerró el ejemplar, gritando: "¿Moritos? ¡No!, Nosotros, en el puesto de Guridi, hubiéramos hecho lo mismo si Sevilla y Carreño hubieran intentado leernos "La cautiva".

Moritos y de esa clase! ¡Nunca! Entre los moritos de guardarrapia, los tercios de Flandes y Godoy con sus contemporáneos han dejado a la pobre zarzuela imposible. Y mientras los autores líricos no se convencian de que las zarzuelas se escriben lo malo en un género es malo en todos los saldrems de la actual decadencia.

El maestro Guridi es un positivo valor de nuestro arte musical contemporáneo, y muchas veces le hemos aplaudido en justicia. Hoy sentimos mucho no poder hacerlo. Cuando se ha llegado a un prestigio como el suyo hay deberes que cumplir, muy superiores a los de las medianías que acaparan los carteles. El mayor éxito de anoche fué un intermedio, instrumentado con los colores más llamativos de la paleta, con mucho ruido para cubrir las escasas nueces, que produjo una tempestad de aplausos y los consabidos gritos de: "¡Así se escribe música!". ¡Qué aprendan Guerrero y Alonso! Nuestra imparcialidad y el deseo de que el público no se desoriente nos obliga

a decir que Guerrero y Alonso no tienen nada que aprender en la zarzuela estrenada anoche. Y en cambio, tal vez Guridi aprendiese algo en las partituras de "La parranda", o "La rosa del azafrán", si las estudiase con atención.

Los dos números cómicos de "La esclava", son de muy notable ramplonería, agravada por ciertos arrequives pretenciosos en la realización y por carencia de forma, el primero, que fué el que se repitió, totalmente inadmisibles.

Naturalmente, que tratándose de Guridi, hay varios trozos de excelente música. Pero el hecho de que el momento culminante de la partitura sea un intermedio afirma más aún que su flaco es el de no ser autor dramático.

El trozo más conseguido de la partitura es un dúo, muy bien cantado por María Valverde y Rogelio Baldrich, de sabor oriental fino y elegante, que no hace tanto efecto como de biera porque la situación dramática es absurda y de una psicología de chico de instituto.

También es muy agradable una romanza sin palabras, que hubo de repetir María Valverde después de una gran ovación.

La interpretación fué excelente. Además de los nombrados recibieron muchos aplausos Matilde Ravenga, Flora Pereira, Ramona Marcén y Manuel Hernández. El maestro Acevedo dirigió con el brío de siempre. Por cierto que hubo quien pidió en la repetición del intermedio que lo corrigiese el autor. Dudamos mucho que hubiese mejorado la interpretación magnífica de Emilio Acevedo.

Autores e intérpretes salieron muchas veces en varios momentos y al final de los actos.—Julio Gómez.

MARAVILLAS.—"El pájaro rojo", ópera modernista en dos actos, original de Emilio Gabás Ginés, música del maestro Parera.

La ópera, tan injustamente alzada de los escenarios, ha resurgido anoche con poderoso empuje en el lindo teatrillo de la calle de Malasaña.

El libro moderno, francamente humorístico y harto delicado en estos momentos, ya que la trama política en él se desenvuelve con la habilidad característica del astuto reportero; la escena de un Consejo de ministros, donde se pospone al amor el interés de la patria de Lirón, lugar de la acción, son motivos más que suficientes para traer a la escena algunos picarescos y bien intencionados pasajes de situaciones político-cómicas de gran efecto.

Ese principio enamorado y ese presidente del Consejo abnegado, que todo lo sacrifican al logro de sus respectivas aspiraciones, y esta marcada gentil que aparece son los principales promotores de la ópera, en la que existen números frívolos y de gran intensidad teatral.

La música que para "El pájaro rojo", ha escrito el popular maestro ca-

La muerte de Emilio Mesejo

El popular actor cómico

Emilio Mesejo, que formaba últimamente parte en la compañía de Enrique Borrás, de "tournée", por España, al día siguiente del debut de esta compañía en el teatro Principal de Burgos, sufrió un ataque de uremia, que le privó de seguir a la compañía en su actual viaje por provincias.

La noche del sábado estuvo preparando el viaje para incorporarse a la compañía y escribió una carta de agradecimiento a los médicos que le asistieron durante su enfermedad. Se acostó a las doce de la noche. A las tres y media de la madrugada del domingo advirtió a su esposa que se encontraba mal, y poco después falleció a consecuencia de una embolia.

El cadáver de Emilio Mesejo fué trasladado al depósito del cementerio de Burgos, amortajado con el hábito del Carmen. La viuda, durante todo el día del domingo hizo gestiones cerca de las Sociedades, Círculo de Bellas Artes, Sindicato de Actores y Sociedad de Autores al objeto de trasladar a Madrid el cadáver, pues ella carece de recursos. Las gestiones resultaron infructuosas, y anteayer, a las cuatro y media de la tarde, se verificó el entierro, que constituyó una grandiosa manifestación de duelo. Asistieron al entierro los periodistas locales, la empresa del teatro Principal, comisiones del Ateneo de Representación de la Sociedad de Empresarios y los actores de la compañía que había de debutar al día siguiente en el Principal de Burgos.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de San José. La última obra en la que tomó parte el finado fué "El alcalde de Zalamea", representada en dicho teatro Principal el día 6 del corriente.

Nació Emilio Mesejo en Alcalá la Real (Jaén) el 30 de septiembre de 1864. Era hijo de otro notable actor español, de José Mesejo, fallecido en 1911, que tanto se distinguió en la representación de los tipos castizos madrileños de los sainetes de Ricardo de la Vega, López Silva, y de otros sainetes ilustres de la época de mayor brillo del llamado "Género chico".

Estudió el bachillerato en Madrid, hasta graduarse, pero después abandonó los estudios escolares para dedicarse al teatro, en el que le cupo la suerte de interpretar papeles en la mayoría de obras que mayor éxito alcanzaron del citado género que con tanto brillo también interpretó su padre.

Era Emilio Mesejo uno de los actores cuyo nombre estaba unido a los más memorables acontecimientos del género chico español. Mesejo—como Isabel Brú, como la Pretel y Joaquín Pino, y Ontiveros, Carreras y Orejón—acertó a interpretar, con gracia que no excluía la copia fiel de los tipos humanos, los personajes madrileños de los sainetes epemplares.

En Apolo estrenó el "Julián", de "La verbena de la Paloma", "El año de la Africana", "Pepe Gallardo", el "Felipe", de "La Revoltosa", "La fiesta de San Antón", "La Chayala", "El santo de la Isidra", "Los descamisados", "El monaguillo", y "La banda de trompetas".

Buen actor y no mal cantante, interpretó en el Real "La Revoltosa", en unión de la célebre Matilde de Lerma, y juntos obtuvieron un éxito enorme.

Hace unos sesenta años que dedicaba sus actividades a la escena. Según el mismo refirió varias veces en informaciones periodísticas, nació en una carretera, por tierras de Jaén, entre Alcaudete y Alcalá la Real, cuando sus padres, en un carruaje y siguiendo la azarosa vida del cómico antiguo, se trasladaban al segundo de los puntos citados...

A los once años era Mesejo primer actor de una compañía infantil, cuyo director se pasaba la vida en la cárcel por sus ideas avanzadas. Por esta causa los ensayos de la compañía se realizaban en el antiguo Saladero. Don Emilio, por aquella época, aprendió los oficios de tipógrafo y relojero. Tipógrafo había sido su padre, lo mismo que Antonio Riquelme y Pepe Valles. Por fin se dedicó Emilio de una manera activa al teatro, y cantó de tenor, de barítono y hasta de bajo. Figuró en las mejores compañías, y realizó brillantes temporadas en América, de la que visitó en su labor artística las repúblicas de Argentina, Uruguay, Chile, Paraguay, Cuba y Méjico.

Apartado del género lírico por la decadencia del mismo, ingresó en la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. Con ellos estrenó "Malvaloca", de los Quintero, y fué luego el "gracioso", de todas las comedias clásicas que representaron. Su gracia y su sobriedad, su buen tino y su autoridad lo calificaron como uno de los mejores actores cómicos de la época presente.

Don Emilio Mesejo escribió también algunas obras de teatro, entre ellas "Mala faena", "El cuarto de mi vecina", "¡Benditas lágrimas!", "El debio cacique", y "El Chepa".

Con Enrique Borrás realizó largas y provechosas temporadas, y en la

Café-Restaurant BORN

Punto de reunión de nuestras familias más distinguidas y de la colonia extranjera.

Los días de 2 a 3 y media y de 5 y media a 8 almuerzos y tes, amenizados por el sexteto MIRALLES.
De 10 a 11 noche, Concierto de música selecta en el SALON DE CAFÉ

El servicio exquisito que en él se presta y la baratura de sus precios hacen que se vea cada día más concurrido.

Programa del concierto para hoy noche:

- | | |
|-------------------------------------|-----------|
| 1. Vuelo España Argentina (marcha) | Miralles |
| 2. El Duo de la Africana (fantasia) | Caballero |
| 3. Sinfonía Escocesa (adagio) | Mehdelson |
| 4. Carmen (selección) | Bizet |
| 5. La Dolores (jota) | Bretón |
| 6. El Caballero de la Rosa | Strauss |

Terminado el Concierto saldrá un Autobús para el Terreno y Porto-Pf.

Informaciones

Audiencia

La causa por el crimen de Sant Jordi

Notificada en el día de hoy al Fiscal de S. M. la sentencia recaída últimamente en la causa seguida por el crimen de Sant Jordi, sentencia cuya parte dispositiva publicamos en nuestra edición de ayer y por la que se condena a la última pena al procesado Bernardo Suau Goll, hemos oído afirmar que por el Representante de la Ley ha sido interpuesto para ante el Tribunal Supremo nuevo recurso de casación por quebrantamiento de forma, tal como hizo ya a raíz de haberse dictado la primera sentencia de la que la de ayer fué una ratificación.

Del Gobierno Civil

Tampoco ha despachado en el Gobierno Civil el Gobernador don Elier Manero.

Al preguntar por su salud se nos ha dicho que se hallaba muy mejorada de la dolencia que le molesta.

Ha despachado los asuntos de trámite el señor Escat.

Dicho señor nos ha dicho que no ocurría nada digno de la publicidad. De combinación de Gobernadores no se tenía noticia alguna en el Gobierno Civil.

A los maquinistas navales

Se pone en conocimiento de todos los Maquinistas Navales, que la "Sociedad Española de Maquinistas Navales de Barcelona, ha recibido una comunicación del Excmo. Señor Comandante de Marina de la Provincia, pidiendo la relación de todos los compañeros que se hallen en situación de embarque o cesantes, con miras a la nueva ley de las ocho horas.

Al mismo tiempo y según R. O. recién publicada en la Gaceta, sobre la creación de veinte y seis plazas de Inspectores de buques, en las cuales podrán optar, los compañeros que reúnan las condiciones prefijadas.

Musicales

El Cuarteto Vocal de Cámara

Esta joven agrupación, estimulada por los grandes elogios que mereció de los más caracterizados elementos musicales de esta ciudad su primera actuación efectuada en uno de los conciertos de Navidad recientemente celebrados, se presentará de nuevo en público, el martes día 3 de marzo, a las siete, en la Sala donde anteriormente estuvo instalada la A. C. M., calle de San Jaime, 21.

Prestarán su colaboración a este concierto el fundador y director del Cuarteto, Rdo. don Juan M. Thomás, organista, y el barítono señor Martínez Bisbal, quienes interpretarán algunas de las obras de carácter folklórico más aplaudidas en el concierto de Navidad dedicado a los suscriptores de "Philarmonia".

El Cuarteto Vocal de Cámara cantará el hermoso coral de Bach "Luceat Stella del mafi" y la exquisita joya mística del mismo Bach "Jesús, joi meva"; dando en primera audición, dos bellísimas composiciones del siglo XVI, a saber: el madrigal *Il dolce e bianco cigno* de Arcadelt, compositor holandés considerado como el fundador de la escuela llamada veneciana, y una "Villanesca Espiritual" de Guerrero, llena de profundo misticismo propio de la gran escuela de polifonistas españoles.

El concierto se celebrará a beneficio del mismo Cuarteto, por módica suscripción especial abierta en los establecimientos Banqué, Werner, Guillermo Nell, Galerías Costa, y Saloncito Mateu.

Asuntos municipales

El Alcalde señor Suau cursó ayer el siguiente telegrama:

Madrid.
Director General Navegación Pesca:
Llamo atención esa Dirección acerca grave conflicto derivado amare barcas pesca "bou" resultando carencia absoluta pescado y exigiéndose pescado cogido pequeña cantidad pescadores barcas pequeñas precios exorbitantes rebasa doscientos por cien no-

males estop Urge resolución armonía conflicto afecta gravemente empeorando cuestión subsistencia ya grave por sí.—Saludos.—Jaime Suau, Alcalde.

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente, a la hora once cuarenta y cinco minutos del próximo lunes día 2 del mes de marzo del año 1931.

Acta de la sesión anterior.
Cuentas.
Dictamen adjudicación definitiva ministro bordillo y piedra.

Designación vocal para concurrir su basta obras en solar contiguo al Ayuntamiento.

Dictamen adquisición 100 pares guantes blancos para la guardia urbana.

Permisos para motores.
Relación Créditos reconocidos.
Liquidación del Presupuesto ordinario de 1930 y relaciones de Resultados de Gastos e Ingresos.

Distribución de fondos.
Permisos obras particulares.
Construcción alcantarilla calle Obispo Campins.

Construcción tubería agua, calle Archiduque Luis Salvador.

Instalación motor.
Cbras cimentación talle Aragón.

Dictamen sobre solar resultante derribo antigua Plaza de Toros.

Dictamen id., sobre la Plaza de García Orell.

Compra cuadro de don J. Antonio Fuster, según acuerdo anterior.

Esperantista Klubo Palma

El próximo lunes día 2 de marzo a las 7 de la noche tendrá lugar la inauguración del curso de "Esperanto" que organiza esta sociedad.

El curso—que como ya dijimos es completamente gratuito—estará a cargo del conocido esperantista don Fernando Redondo Ituarte.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro han tenido lugar las siguientes curas:

Jaime Amengual, de 50 años, herida contusa en la región parietal izquierda por caída en la vía pública.

Francisca Palou, de 27 años, herida punzante en la mejilla derecha, daño que se produjo con un hierro.

J. Bartolomé Moyá, de 18 años, herida en la cisa en el dedo medio, de la mano izquierda, daño que se produjo trabajando.

Pedro Vallespir, de 15 años, herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda trabajando.

José Salas, de 55 años, herida contusa en la ceja izquierda, por caída en la vía pública.

Aurelio Flores, de 27 años, herida contusa en el dedo medio y en el anular derecho.

Concierto en las Cuevas del Drach

El concierto que tendrá lugar el próximo lunes, día 2 de Marzo de 1931, en el lago "Martel" de las Cuevas del Drach, se desarrollará bajo el siguiente programa:

1. Bailes típicos mallorquines...
2. Reunión, Seybold.
3. Heure de recreation, Wohlfahrt
4. La mére au berceau, Loewe.
5. Erholungstunden, Wohlfahrt.

A las 11 y media se entrará en la parte antigua de las Grutas, a las 12 en punto empezará la visita a la parte nueva, (Cueva de los Franceses), celebrándose inmediatamente el concierto durante el cual permanecerá cerrada toda la Cueva.

Estos conciertos y visitas que se darán todos los lunes y miércoles, han sido puestos bajo los auspicios del Patronato Nacional del Turismo y Fomento del Turismo, en cuyo nuevo local, Borne, 36, se proporcionarán los tickets de entrada a dichos conciertos, así como también asientos en los autocars, automóviles de turismo y billetes de tren a tarifa reducida para facilitar la asistencia.

Los paseos del Ensanche

Han dado comienzo las obras de pavimentación de los paseos centrales de las Avenidas que enlazan la ciudad con el Ensanche, mejora que tantísimo anhelaba el vecindario.

El comienzo de tan deseada mejora ha sido muy favorablemente comentado.

Cruzada del Amor Divino

Para mañana, domingo, se ha organizado una excursión a Buñola, Orient, Castillo de Alaró y Alaró.

La salida será a las siete en el tren de Sóller, para poder asistir a la misa que se celebra en Buñola, a las ocho.

Los señores Cruzados que deseen asistir a esta excursión, procuren avisar lo más pronto posible.

Ejercicios Espirituales

En la iglesia de San Juan
He aquí el programa de los Ejercicios Espirituales que tendrán lugar en la iglesia de San Juan dirigidos por el Rdo. Padre Bartolomé Bordoy, C. R.

Día 1.º de marzo.—Por la tarde después del rezo del Santo Rosario, sermón preparatorio.

Mañana: Día 2 y siguientes.—A las seis, Misa con explicación de las sagradas ceremonias; a las seis y media, sermón; a las diez, Misa y lectura, a continuación Plática.

Tarde: A las cuatro, ejercicio del Via-Crucis, acto seguido, Plática; a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Plática doctrinal y sermón.

Domingo día 8.—A las ocho de la mañana, Misa de Comunión general con plática. Por la noche a las seis y media, Rosario, conclusión de ejercicios con sermón y bendición Papal.

Las Obreras de San José

Se darán desde el 8 del próximo mes de marzo hasta el 15 para las Obreras de San José (calle de la Campana). Los dirigirá el Rdo. Padre José Borrás, C. O.

En la Federación Obrera Católica

Esta entidad acaba de recibir un telegrama, contestación del dirigido al señor Nuncio de Su Santidad el pasado domingo, que dice así: "Con el mayor agradecimiento transmitiré San' Padre sentimientos expresados con motivo de la Enciclica "Casti Connubii" por esa Federación Obrera, cuyos asociados bendigo efusivamente.—Nuncio Apostólico".

La expedición de títulos en pergamino

Por Real orden se modifica la de 29 de marzo de 1927 que estableció la expedición de los títulos profesionales en papel pergamino, con carácter voluntario, previo el pago de 12 pesetas, en el sentido de que, a partir del 18 del presente mes, se continuará la expresada expedición de títulos también con carácter voluntario, previo el pago de 29 pesetas si el título es de licenciado o de cualquier carrera especial, y de 25 pesetas si es de doctor, enviando los propios interesados dichas cantidades a la Habilitación del ministerio de Instrucción Pública y avisando al propio tiempo al jefe de la Sección de Títulos del expresado ministerio.

Conversión

En la mañana de ayer hizo abjuración del protestantismo y profesión de Fe Católica, en el Oratorio de San Pedro y San Bernardo, la Ilma. Sra. Baronesa de la Bruyère, en manos del Rdo. señor don Gabriel Roca, Vicario de la Almudaina, delegado para este acto por el Ilmo. señor Gobernador Eclesiástico, S. P., asistiendo de testigos el doctor don L. Juan Cilimigras y don Andrés Roca y Moray. Después le administró el Santo Bautismo apadrinándola el mismo doctor Cilimigras y su señora esposa y tomando la neñita los nombres de Olga y María. Acto seguido oyó la Santa Misa y recibió por vez primera el Pan de los Angeles.

LA FILADORA

Gran surtido en artículos de Primera Comunión y Semana Santa.

Notas del Carnet

PERSONALES

* Se encuentra en franca convalecencia que le permitirá en breve reanudar sus tareas profesionales nuestro amigo el médico don Onofre Juaneña.
Lo celebramos.

* Se encuentra en franca convalecencia de la grave enfermedad padecida la señora doña María Mut de Garau, directora de la Escuela Católica Alemana.
Muy en breve se encargará, de nuevo, de la dirección de dicho centro docente.
Celebramos la mejoría.

* El capitán de Infantería don Lorenzo Lladó Comas, ha sido destinado al Regimiento de Galicia de guarnición en Jaca.

* Se halla delicadamente enferma, la distinguida señora doña Ca-

ridad Abad G. Longoria, esposa de nuestro amigo, don Miguel Calafell, médico de Son Sardina.

* En nuestra sección telegráfica "Asuntos de Baleares," podrán enterarse nuestros lectores que en Alicante se halla enfermo de gravedad, nuestro distinguido amigo, don Valeriano Weyler Santacana, hijo de nuestro ilustre paisano el general Weyler (E. P. D.)
Hacemos votos para su pronto restablecimiento.

BODAS

* Esta mañana en la Iglesia de la Anunciación (Hospital) y en la capilla del Santo Cristo de la Sangre, que aparecía profusamente adornada e iluminada, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio la distinguida señorita Catalina Tirany y Colom con D. Antonio Ripoll y Serra.
Ha bendecido la ceremonia el Economo de la parroquia de San Miguel D. Antonio Truylós.

Han apadrinado la boda por parte de la novia sus tíos el capitán de Infantería D. Felipe Colom y el propietario D. Sebastián Verger

Y por parte del novio su hermano D. Cristóbal y su tío D. Juan Ripoll.

La novia vestía hermoso traje blanco de crep satén

Una vez terminada la ceremonia los invitados han sido obsequiados con un selecto y bien servido lunch en el Restaurant Oriente.

Los noveles esposos saldrán en viaje de novios para la península donde pasarán la luna de miel que deseamos sea imperdurable.

DE VIAJE

* Esta mañana han llegado de Barcelona don José Jove, don Francisco Vidal, don José Fabregat, don Gaspar Amorós, don Francisco Salvá, don Guillermo Alcover, don Francisco Martínez y don Francisco Pastor.

* En el rápido de Barcelona ha regresado esta mañana de su viaje a Madrid el Capitán General de estas islas don Enrique Marzo.

* En el correo de Valencia e Ibiza han llegado hoy don Juan Perella, don Vicente Samper, don Pablo Héctor, don Luis Moreno, don Amadeo Rivera y don Juan Tarrago.

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Pedro Riche, don Antonio Vila, don José María Jover, don Antonio Salat, don Guillermo Alcover, don Juan Alcover, don Joaquín Crespi, don Amador Carbonell y don Joaquín Daray.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Domingo II de Cuaresma. S. Rosendo, ob.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Francisco, por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis y media, con turno de misas hasta las 12. Por la tarde a las seis y media Corona, meditación, estación y reserva de Su D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, sermón cuaresmal por el Rdo. P. Ignacio Corrons, S. J.

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, predicará en la Misa mayor el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. Por la tarde a las 4 sermón.

En la Inducada parroquia la Archicofradía de Hijas de María empezarán Ejercicios Espirituales bajo la dirección del R. P.º Lorenzo Riera, C. O. Por la tarde a las seis y media plática preparatoria. Horario de la semana. Mañana a las seis y media misa, medi-

tación y plática, a las once y cuarto meditación, plática y misa. Por la tarde a las seis y media Rosario y plática.

En el Socorro, a las siete y media Comunidad general para los Cofrades de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón de Jesús. Durante la misa se hará el ejercicio de los Siete Domingos de San José. A las 10 misa con explicación del Santo Evangelio. Por la tarde a las seis y media, Rosario y el ejercicio del Via-Crucis.

En San Felipe Neri, a las siete durante una misa ejercicio de los Siete Domingos de San José. Por la noche después del Santo Rosario y ejercicio sermón por un Rdo. P. del Oratorio.

En los Capuchinos, a las ocho y media Misa de Comunión general para la Pía Unión de San Antonio y Jóvenes Antonianos.

Se suplica lleven puesta la medalla de la Congregación.

VISITA.—A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en los Sagrados Corazones.

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Simplicio, p. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia del Convento de San Francisco, dedicadas a las benditas Almas del Purgatorio.

Exposición a las seis y media con misas rezadas hasta las doce.

Por la tarde, a las seis y media, rezo de la Corona, meditación, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la iglesia del Socorro, a las siete y media, se hará el ejercicio quinario dedicado a Santa Catalina Thomás.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy.
De Barcelona el "Infante D. Jaime," capitán don Francisco Nadal.

De Valencia e Ibiza el "Rey Jaime I," capitán don Bartolomé Campany.

De Cabrera el "Ciudad de Palma," capitán don Mateo Abraham.

Con el pasaje y carga de Barcelona el "María Mercedes," capitán don Damián Rigo.

Esta tarde llegó de Marsella saliendo luego para Argel el paquebot francés "Djemila."

DESPACHADOS.—A las 9 de esta noche con el pasaje, valija y carga saldrá para Barcelona el "Infante D. Jaime," capitán don Francisco Nadal.

Para Barcelona el pailebot "Virgen de Monserrat," patrón don José Castro.

Para Valencia el pailebot "Cala Falco," patrón don Francisco Sans.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—Viento S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia.—Viento O. bonancible, mar rizada, cielo aclarado.

Sóller.—Barómetro, 764, termómetro 14, viento calma, mar llana, cielo despejado.

Ibiza.—Barómetro 770, termómetro 12, viento S. O. flojo, mar rizada, cielo despejado.

Bajoli.—Barómetro 763, termómetro 12, viento S. O. flojo, mar rizada, cielo despejado.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de 1.º de marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 25, un dividendo a cuenta de pesetas 7'93, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, filiales o Agencias:

Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, S. A., S. A. Arnús Gari, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor. Madrid, 20 febrero de 1931.

Gumersindo Rico
Consejero-Secretario

Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad convoca la General de accionistas para celebrar sesión ordinaria en el salón de su oficina central el día 15 del próximo mes de Marzo a las 12 del día.

Las cartas de representación autorizadas por el artículo 20 de los Estatutos pueden remitirse directamente a la Secretaría de la Sociedad, donde, hasta las dos de la tarde del día 14 de dicho mes, se facilitará a los accionistas solicitantes papeleta de asistencia a la Junta convocada.

Palma, 26 de Febrero de 1931.—El Presidente, Juan Aguiló.—P. A. de la J. de G. Antonio Salvá, Secretario.

Frio Industrial, S. A.

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que, a partir del día 2 de marzo próximo, podrán hacer efectivo en estas Oficinas y en las del Crédito Balear, el dividendo acordado por la Junta General correspondiente al cupón número 6.

Palma 27 de febrero de 1931.—Por acuer del Consejo de Administración.—El Secretario, M. Marqués.

TEATRO LIRICO Esta noche a las 9'15--DEBUT

de la Compañía de Zarzuela y Opera Española del

MAESTRO SERRANO

con el ESTRENO de la obra de gran éxito

LA DOLOROSA

cantada por el gran tenor

VICENTE SEMPERE

Mañana domingo. Tarde a las 4. Noche a las 9

LA REINA MORA, y LA DOLOROSA

ROMA 9 a 9
Evange
9'15:
mifono
9'45:
12 a
Danza
opera
Concier
19:
19'50:
oficial.
27'40
"Sarat
"sol."
ho de
21'50

C.

A p
de M
y v
doce.
Crédit
de ve
pondi
cient
Gene
Gene
Pal
Por l
de M
Bafa

Deportivas Gacetillas

FUTBOL

Los partidos de mañana
En el campo de Buenos Aires mañana se celebrarán los siguientes partidos:

Por la mañana el Juvenil de la R. S. Alfonso XIII se enfrentará contra el Buñola F. C.
Por la tarde a las 3'30 el primer equipo realista jugará contra el once completo del "Isleño".
El equipo de la R. S. Alfonso XIII estará formado a base de los siguientes jugadores: Ferrer, Vidal, Peña, Reyes, Beltrán, Ramis, Liras, Tomas, Gornés, Aubella, Pizá, Felipe, Oliver y Mulet.

BILLAR

El torneo del Club Novedades
Ayer jugaron de primera categoría los señores López y Blando, sacando vencedor al primero por la diferencia de 104 tantos.

La tacada mayor correspondió al señor López que fué de 32 carambolas.

A continuación jugaron de segunda categoría los señores Vives y Soler, ganando el primero por la diferencia de 41 carambolas.

Esta noche jugarán de primera categoría don Nicolás Sastre y don Juan Vives.

Y de segunda categoría don Bartolomé Vives y don Jaime Malondra.

Radiotelefonía

Programa para mañana:
BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: "El Mesón de la Florida", "Marcha", "Noche en tren", "fox", "Ay, Don Fermín", "schotis", "Un billet doux en sol bemol", "La Euterpe", "fantasía sinfónica", "Bodas en las Indias", "Meufillio", "melodía gallega", "Fête d'amour", "El buque fantasma", "selección", "Souvenir de Mona Lisa", "vals", "Zahara", "pasodoble".

16: Cierre de la Estación.
17:30: Boletín Quincenal Sanitario. Adición de discos selectos.

18: La Orquesta de la Estación interpretará: "Marcha de la Coronación", "Meo amor", "fado", "The Bird and the rose", "vals", "Negro y rojo", "jazz", "Frey", "fox".

18:30: La soprano Rosa Mitjavila interpretará: "La rosella i l'espiga", "Violetes", "Lo que se diria", "Aimant la rose, le rossignol".

19: Sesión agrícola dominical.
19:15: La Orquesta de la Estación interpretará: "Goyescas", intermedio; "El trust de los Tenorios", "selección"; "A Cyprus", "air de ballet", "Vals triste".

18:40: La cantatriz Concepción Calvo interpretará: "Cobriume de flores", "Cantares andaluces", "Lo mejor del amor".

20:20: La Orquesta de la Estación interpretará un selecto programa de ballables.

21: Cierre de la Estación.

MADRID

21:30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Impresiones vascongadas: "Aurrerá", (Valejo y Urrikelqui); "La del pañuelo rojo", (Tabuyo); "Nor ilda?", (J. Domingo); "Iturra", (N. Almandoz); "El Cristo de Lezo", (Grillo y Arrate); "Aurcho chiquiya", (Garitoamandía y Ercilla); "San Juan", (Guridi); "Goiako Mendiyan", (Guridi). Intermedio, por Medina. Recital de canto, por Trinidad Carreras: "Vaticinio", (Zirindelli); "O del mio amato ben", (Donandy); "O primavera", (Zirindelli); "Serenata inútil", (Bramhs); "Petenera", (Torroba); "Tus ojos negros", (Falla).

24: Campanadas de Gobernación; Cierre de la Estación.

ROMA

9 a 9:15: Lectura y explicación del Evangelio.
9:15: Música religiosa; Discos gramófono.
9:45: Deportes.
12 a 13: El quinteto: "Consalvo"; "Danza holandesa". Retransmisión ligera desde el Teatro San Carlos. Concierto variado. Deportes.
13: Hora oficial.
19:50: Noticias; Deportes; Hora oficial.
20:40: Concierto sinfónico vocal: "Sarabanda giga"; "Concierto en sol"; Comedia; "Biscoccia"; "El gallo de oro".
21:55: Últimas noticias.

C. de los Ferrocarriles de Mallorca

A partir del próximo lunes día dos de Marzo, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve hasta las doce, se procederá en las Oficinas del Crédito Balear al pago del dividendo de veinte pesetas por Acción correspondiente al ejercicio de mil novecientos treinta acordado por la Junta General.

Palma 24 de Febrero de 1931.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca: El Director Gerente, Rafael Blanca Tolosa.

MUSICA EN EL BORNE.

Programa de las piezas que ejecutará la Música del Regimiento de Infantería Palma núm. 61 en el Paseo del Borne desde las 12 a las 13'30 del día de mañana:

I. P. D. Jigo y Jiguera, S. José.
II. Cromos Españoles, Julio Gómez.
III. Obertura de la ópera "Los Abencerrajes", Cherubini.
IV. "Agarrate", Schotis, Fernsson.
V. P. D. Las Caretas, Pérez-Casas.

CAIDA.—Esta mañana bajando las escaleras de una casa de la calle del Síndico ha caído una anciana fracturándose el brazo derecho.
La han auxiliado varios transeúntes, conduciéndola a su domicilio.

PARA REPARAR.—Es esperado un pañet de tres palos que ha de ser objeto de importante reparación en los astilleros del mollet.

AL JUZGADO.—La guardia civil del puesto de esta capital ha puesto a disposición del Juzgado a un individuo autor de varios hurtos de gallinas y conejos en casas de esta capital.

RIÑA.—En la calle de la Concepción han reñido esta mañana dos mujeres promoviendo fuerte escándalo.
Han intervenido varias personas poniendo en paz a las exaltadas.

—LAS OBRAS DEL PUERTO. Con tinúan las obras del puerto, colocándose los bloques en la dársena del interior y el adquinado de la parte del muelle en los comienzos de la Avenida de Antonio Maura.

—ACCIDENTES DEL TRABAJO. En el Dispensario de "La Mutualidad de Accidentes de Mallorca, han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando.

Antonio Nicolau, albañil, con domicilio en el Terreno, de herida anular derecho.

Francisco Alvarez, abonos, con domicilio en la calle San Pedro 75, de quemadura sub-conjuntival.

Jaime Alberti, carpintero, con domicilio en la calle Caro 31, Arrabal, de abceso indice derecho.

Mariano Aguiló, hojalatero, con domicilio en la calle Valero 10, de herida ambas manos.

Sebastián Aguiló, cementos, con domicilio en la calle Sindicato 29, de herida mano derecha.

Guillermo Ferrando, cargas, con domicilio en la calle Carrolosas 9, de contusión mano derecha.

Francisco Enseñat, fundidor, con domicilio en la calle Conquistador 14, de herida medio derecha.

—URGE ISU ABERTURA. Sería conveniente que a la mayor brevedad se abriera el tránsito rodado en las calles de Arabí, Vilanova y Teatro Balear dado que desde hace unos meses está paralizada totalmente la circulación.

—POR DEFECTO DE CIRCULACION. Por causa de la doble circulación en la calle de los Olmos se han promovido entre los conductores de vehículos varios escándalos.
Sería conveniente que nuestro Ayuntamiento resolviera la circulación en un solo sentido.

—ATROPELLADO. Esta tarde en la calle de Jafuda Cresques un carruaje de alquiler ha atropellado a un muchacho, rozándole una de las ruedas la cara y produciéndole una acentuada contusión.

—PODA DE ARBOLES. Continúa la poda del arbolado de alcapital. Hoy se hacía objeto de dicha operación a los árboles de la calle de la Unión.

—BLOQUES DE PIEDRA. Continúan fabricándose con toda actividad bloques de piedra en la explanada de frente a la Lonja, destinados al ensanche del muelle viejo.

—EL TIEMPO. El día de hoy ha sido bueno, prosiguiendo el periodo de calmas iniciado. Ha lucido un sol espléndido.

—ABONO DE PRIMAVERA. Han empezado a esparcirse en el campo los abonos llamados de primavera, especialmente nitrato de sosa y amoniaco.
De dichos abonos han llegado importantes partidas a Palma.

—LOS PESCADORES. Continúan parados los pescadores de esta circunscripción marítima, por cuyo motivo ha escaseado el pescado en estas pescaderías.

EL RIEGO.—En vista de la persistente sequía sería muy necesario fueran regados los pisos de terrisco de esta capital, pues el polvo, con los continúos vendavales, molesta grandemente al tránsito.

—ACTIVIDAD COMERCIAL. Estos días se nota mucha actividad comercial en el puerto, tal es el número de vapores y veleros que entran y salen con importantes partidas de mercancía.
Han sido traídas a Palma grandes partidas de harinas y salvados.

—RIÑAS. En el Caserío de la Soledad han reñido, esta mañana dos individuos por cuestiones de intereses, produciendo fuerte escándalo.

PIKMENTINE.—Tinte para el caballo. En belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumaría EL ALBA, calle Sindicato.

ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por don Matías Mascaró y Alberti. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado. 3.ª edición. De venta en la Librería de José Tous.

JORGE AGUILÓ.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

TARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50. Librería Tous.

LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el mejor compañero, todo lo anota.
Pluma Watermans.
Pluma Mont-blanch.
Pluma Unique.
Pluma Aurora.
Pluma Inwing.
Pluma Font-Pelayo.
Desde cinco pesetas a cien pesetas.

Caja de Ahorros

Monte de Piedad de las Baleares
Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 11 del próximo mes de Marzo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Febrero de 1931.

Hasta el día 9 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.
Palma 28 de Febrero de 1931.—El Vocal de turno, Joaquín Aguiló.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.
Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 762'9
Característica de la tendencia barométrica. B. S.
Tendencia barométrica. — 0 1
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. S S W 0
Estado del cielo. C.
Lluvia en 24 horas. 0 0
28 de Febrero de 1931.

LUZ PETROMAX famosa en el mundo

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Rosendo.
CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 8 de la noche saldrá vapor correo para Valencia.
MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx y Sansellas.

LIRICO.—Compañía de zarzuela y ópera española. A las 4 tarde y a las 9 noche, "La Dolorosa".
BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal y Rialto.
FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes:
D. Antonio Oliver Villalonga, calle del Carmen, esquina S. Elias.
D. Francisco Antich, calle Colón.
D. Ignacio Forteza Serra, calle Jaime II, esquina San Bartolomé.
D. Jaime Calafel, Sindicato.
D. Juan Valenzuela, P. Cuartera.
D. Arturo Segura, San Miguel.
D. Juan Castañer, San Jaime, frente Tortugas.
D. Jaime Tugores, Sta. Catalina.

¿Saldrá V. de compras? Visite pues la

CASA MATONS

Bolsa de Mercancías

Meses	Cierre anterior	Cierre hoy
ALGODON		
New-York		
Marzo.	11'17	11'08
Mayo.	11'38	11'29
Julio.	11'63	11'50
Octubre.	11'92	11'79
Diciembre.	12'07	11'95
TRIGO		
Chicago		
Marzo.	79 4/8	79 4/8
Mayo.	83 1/8	83
Julio.	65 3/8	65 3/8
Winnipeg		
Mayo.	60 3/8	60 2/8
Julio.	62	61 7/8
Octubre.	64	64 1/8
MAIZ		
Chicago		
Marzo.	61 7/8	61 4/8
Mayo.	65 1/8	65 1/8
Julio.	66	65 7/8
CAUCHO		
London		
Abril-Junio.	3 6/8	3 7/8
Jio-Sbre.	3 7/8	4
CAFE		
New-York		
Marzo.	5'04	4'98
Mayo.	5	5'05
Julio.	5'18	5'13
Septiembre.	5'25	5'26

Día 28 febrero de 1931.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sífilis
Carmen, 25 pral.—Consulta de 11 a

Las Baleares

MALLORCA: Lujoso album conteniendo 25 hermosas fototipias de lo más notable de la isla, precio 5 ptas.
Hermosa colección de tarjetas postales artísticas de los sitios más pintorescos de las islas. Los hay en colores, en negro y fotografías.

200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 y 40 postales.
Port-folio de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotograbados, encuadernado en tela, 8 pesetas.

Guías de Baleares en español, francés e Inglés.
Hermoso y detallado mapa de Mallorca conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 peseta.

Breve reseña de la **Historia de Mallorca** por «Un Almogávar», un tomo 4.º de 200 páginas, 2 ptas.
Nueva Historia de Mallorca, por el P. Juan Binimelis, Edición económica, 5 tomos rústica 10 pesetas, encuadernados, 20 id.

Historia de Alcudia, por D. Pedro Ventayol Suau, 2 tomos 6 pesetas.
Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

Servicio de Trenes

Salidas de Sóller: 5'45, 8'15, 10'45, 15'15 y 17'30.
Llegadas a Palma: 6'45, 9'15, 11'45, 14'15 y 13'30.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

ITINERARIO DE INVIERNO

De Palma a Artá, a las 8 (1), 14'35 (2).
Llegadas a Artá, a las 10'28 y 17'5.
De Artá a Palma, a las 6'50, 16'00 (4) y (7).

Llegadas a Palma, a las 9'25 y 19'12.
De Palma a Manacor, a las 8 (1), 14'35 (2), 18'15 (3).
Llegadas a Manacor, a las 9'38, 16'15, 20'37.

De Manacor a Palma, a las 7'42 (4), y 17'15 (7).
Llegadas a Palma, a las 9'25, 19'12.
De Palma a Inca, a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'35 (2), 14'45 (9), y 18'15.

Llegadas a Inca, a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'32.
De Inca a Palma, a las 5'5, 7'48, 8'48, (4), 11'30, 12'49, 17 y 18'19.
Llegadas a Palma, a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

De Palma a Felanitx, a las 8'25 (8), 14'15 (10), 18'15 (3).
Llegadas a Felanitx, a las 10'31, 16'18 y 20'22.
De Felanitx a Palma, a las 6'45, 11'50, (6), 18'20, (11) y 17'15 (3).

Llegadas a Palma, a las 8'58, 14'3 y 19'12.
De Palma a La Puebla, a las 8'25 (8), 14'45 (9), 18'15 (3).
Llegadas a La Puebla, a las 10'18, 16'26, y 20'27.

De La Puebla a Palma, a las 7, 11'50, 17'15.
Llegadas a Palma, a las 8'58, 14'3 y 19'12.
De Palma a Santañy, a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12).
Llegadas a Santañy, a las 10, 16'12 y 20'33.

De Santañy a Palma, a las 6'40, 12'10 (12) y 17'20.
Llegadas a Palma, 8'50, 14'25 y 19'13.
NOTAS.—(1) No tiene para da en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta ni Empalme.

(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.
(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.
(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca.

(5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene para da en Marratxí ni Pont d'Inca.
(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
(7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca.
(9) No tiene para en Marratxí ni Santa María.
(10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.

(11) Solo circula los lunes y jueves.
(12) Circula los jueves.

SERVICIOS COMBINADOS

Los pasajeros para Portol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.
Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Manacor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su puerto en Inca.
Los de Costitx en el Empalme.
Los de Cala-atjada y Hermita (Artá) en la estación de Artá.
Los de Porto Cristo, Cuevas Drac y Hams de Manacor.
Los del Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, puedan utilizar y revivir presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos espectivos.
Los de Santa María en Sineu.
Los de Santa M. zarita en Muro.

Compañía del Tren de Sóller

ITINERARIO DE INVIERNO
Desde 1.º Octubre a 30 de Abril
Salidas de Palma: 7, 9'0, 12, 14'30 y 19'30.
Llegadas a Sóller: 8, 10'30, 13, 15'30 y 20'30.

Mis servicios al Estado

Seis años de gestión por José Cayo Sotelo
8 pesetas ejemplar
De venta en la librería J. Tous.

Obras interesantes

"Educa bien a tus hijos!", por el Dr. B. Liber, 6'00 pesetas.
"La educación sexual", por Juan Maristan, 3'50.
"Tres ensayos sobre la vida sexual", por G. Maraño, 5'00.
"Amor, conveniencia, eugenesia", por G. Maraño, 5'00.
"Pedagogía sexual-Lecciones de eugenesia", por Renao Kehl.
"Matrimonio de compañía", por Ben B. Lindsey, Juez del Tribunal de menores y de la Familia de Denyer, 10'00.
De venta en la Librería J. Tous.—P. Cort, 29.

LINCOLN

por EMIL LUDOWING
traducido por Ricardo Baeza
Ilustrado con 12 láminas fuera de texto.
Ludowing da en esta obra verdadero realce a la incommensurable figura del libertador de los esclavos, al Presidente íntegro y firme que supo llevar con mano hábil la nave del Estado por los escollos y arrecifes de la guerra civil del Norte de América contra sus hermanos del Sur de los Estados Unidos.
25 ptas. ejemplar
de venta en la librería de José Tous.

CAFÉS SELECTOS

Los que mas interesan al público consumidor por la variedad de regalos que ofrece.—Pedirlos al detall en todos los establecimientos de comestibles y similares.
Agente Exclusivo para las Baleares.
LUIS FABREGAS, San Miguel 135, Palma de Mallorca.

Obras de Gregorio Martínez Sierra

Sol de la tarde.—Seamos felices.—La humilde verdad.—La mujer moderna.—Cartas a las mujeres de España.—Tu eres la paz.—Eva curiosa.—Triángulo.
CINCO PTAS. EJEMPLAR
De venta en la librería de J. Tous.
PIKMENTINE.—Tinte para el caballo. En Belleza, Naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumaría EL ALBA, calle Sindicato.

Patrones Martí

INVIERNO 1931
Precio 10'50
De venta en la librería José Tous.

Sres. Empresarios de Teatros y Cines

La Casa CINAES, de acuerdo con la Empresa del Teatro Mataró, de Lluchmayor, se complace en invitar a todos los Empresarios de Espectáculos de Mallorca, a la inauguración del Cine Sonoro con equipo doble ERKO-CINAES, que tendrá lugar el sábado 28 de los corrientes, con la extraordinaria opereta

EL CANTO DEL DESIERTO

por John Boles y Carlota King

Dietario Agenda 1931

El Dietario Agenda de bufete confeccionado para el año 1931, contiene **Una pequeña Guía de Mallorca y Guías de Madrid y Barcelona**

Mapa de los ferrocarriles españoles a 5 colores.—Tarifas postales nacionales.—Oficinas españolas autorizadas para recibir cartas con valores, objetos asegurados, etc. etc.—Tarifas telegráficas.—Estaciones radiotelegráficas nacionales.—Tarifas de impuestos de sucesión.—Reglamento de Contribución industrial.—Cédulas personales.—Timbre del Estado.—Impuesto de cédulas personales.—Precios de billetes kilométricos.—Registro de letras y otros interesantes datos.

Precio en papel superior, pesetas 2'50
Imprenta y Librería de JOSÉ TOUS, Plaza de Cort, 29 y 30.

M.C.D. 202

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Viajes de Turismo. Servicios de trenes

Tarifa reducida para visitar las famosas cuevas de Manacor en los días de celebración de conciertos.
 Precio del billete de ida y vuelta comprendido el ferrocarril y el auto.
 Ferrocarril de primera clase y clase única en auto, 9 pesetas.
 Ferrocarril en segunda clase y clase única en auto, 7 pesetas.

AVISO

Para grupos de seis o más personas que deseen visitar las Cuevas de Artá y de Manacor, las dos conjuntamente y Cala Ratjada; Pollensa con su espléndida bahía y Formentor; el Monasterio de Lluch; el famoso Puig de San Salvador, solicitar la aplicación de la tarifa reducida que para estos casos tiene establecida la Compañía a precios económicos y en combinación con autos de turismo.

PARA VISITAR SÓLLER

En todas las Estaciones se despachan billetes de ida y vuelta con forfaits para comer en el espléndido restaurant «Marisol», también a precios reducidos.

BALEAR Mañana de 3 tarde a 12 noche

El Valiente

por **JUAN TORENA**

Totalmente hablada en español

POR TELEGRAFO

La Política

«LA NACION», Y EL PROBLEMA SOCIAL

Madrid 27 (11 n.).
 «La Nación», refiriéndose a la visita de los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo al presidente del Consejo, opina que el Gobierno no debe fiarse de las promesas de los perturbadores, y dice que los Sindicatos únicos fueron los que soportaron a los obreros, motivando las huelgas revolucionarias que tuvo que sofocar el Gabinete Berenguer.
 Hacemos al Gobierno—agrega—esta sincera y leal advertencia: no entre en tratos y arreglos con los perturbadores; no caiga en las transigencias y debilidades que caracterizaron períodos políticos de triste recordación.

CONSEJO DE HOY

Madrid 28 (2 n.).
 El Consejo se celebrará hoy en el Ministerio del Ejército por no poder salir aun el Sr. Berenguer.

DEL MINISTERIO DE ESTADO
 El Sr. conde de Romanones conferenció extensamente con el Embajador de Francia sobre las negociaciones comerciales.

El Ministro dijo que le visitó una comisión de viticultores y vinicultores para hacerle indicaciones acerca de la protección de sus intereses.

También le han teleografiado los conservadores de Galicia pidiendo se proteja su industria, teniendo en cuenta que las exportaciones que hacemos, principalmente van a Francia.
 El Sr. conde de Romanones dijo que son muchas las aspiraciones y contrariedades por ello precisa buscar una armonía entre todos los intereses comerciales.

Preguntado si mañana se publicaría la lista de los nuevos Gobernadores dijo que lo ignoraba fijamente.

EL SR. BURGOS MAZO

Ha regresado de Madrid el señor Burgos Mazo.

EL DR. BARROSO EN LIBERTAD
 Noticias de Jaca dicen que ha sido puesto en libertad provisional, el Doctor Barroso León el cual ha marchado a Madrid.

El nuevo alcalde de Madrid Sr. Ruiz Jiménez toma posesión de su cargo

Madrid 28 2'30 t.).
 El Ayuntamiento, después de poseerse el Sr. Ruiz Jiménez del cargo de Alcalde, celebró sesión, que presidió el Gobernador civil don Fernando Weyler.

El Sr. Ruiz Jiménez saludó a los concejales. Dijo que ocupa el cargo, por deber de obediencia y a requerimientos del conde de Romanones; aquí estoy para trabajar por el pueblo.

El Sr. Saborit dice que se lamenta de la ausencia del Sr. Marqués de Hoyos a quien quería manifestar personalmente el sentimiento con que ve su marcha. Con el mismo sentimiento—añade—que recibo al señor Ruiz Jiménez, pues el Sr. marqués de Hoyos se ha revelado como un buen Alcalde, de costumbres honestas. Se lamenta de que no se haya dejado en libertad al Ayuntamiento para elegir Alcalde; pero estamos regidos como en una colonia y la Alcaldía de Madrid le ha tocado al señor conde de Romanones.

El Sr. Ruiz Jiménez dice: Yo repito que solo vengo a esta casa para servir al pueblo de Madrid.

El Sr. Saborit: Para servir al conde de Romanones.

Interviene don Manuel Maura. Expone los respetos que le merece personalmente el Sr. Ruiz Jiménez; pero no es así políticamente. Esta sesión podía titularse «Decíamos ayer...» porque hace siete años y medio ocupaba su señoría ese sillón y algunos de nosotros los escaños, cuando fuimos arrojados violentamente.

El Sr. López Dorga dice: Pero entonces su señoría estaba sentado en los bancos monárquicos y ahora es republicano. ¡Mucho camelo es lo que hay!

Termina el Sr. Maura saludando cordialmente al Sr. Ruiz Jiménez pero diciendo que al adversario político condiciona su salud a su actuación.

Interviene el Sr. García Cortés elogiando al Sr. Ruiz Jiménez pues siempre que he pasado por el Ayuntamiento y después como diputado y senador, ha favorecido mucho al pueblo de Madrid.

El Sr. Saborit dice que no le extrañan los elogios que acaba de dirigir al Alcalde el Sr. García Cortés, pues ha pasado por todas las partidos, incluso por el comunismo.

Después de intervenir otros concejales sobre otros asuntos locales, se levantó la sesión.

Reunión en el Banco de España

IMPORTANTE DISCURSO DE VENTOSA

Madrid 27 (11 n.).
 La nota a que se refirió el ministro de Hacienda al hablar con los periodistas y que facilitó a estos, dice así:

«En la reunión del Consejo del Banco de España, presidida por el señor Ventosa, éste pronunció el siguiente discurso:

«Mi propósito al venir a presidir el consejo de administración del Banco de España ha sido, en primer término, dar una prueba de consideración al consejo y a las personalidades que lo integran; pero esta visita no constituye un acto de cortesía, sino que deseo atribuirle una significación que en el actual momento es muy fundamental en la vida económica de España. La afirmación de que entre el Banco de emisión y el Estado existe un nexo indestructible derivado del hecho de que si bien el Banco es, por su capital, una institución privada, en la misión que desempeña ejerce por delegación del poder público, una función de soberanía como es la emisión de papel moneda.

De esta afirmación indudable se desprende una consecuencia, y es que el Banco de emisión, como base del sistema monetario del país, debe actuar siempre en perfecta compensación, en íntima coordinación con el organismo rector de la Hacienda. Y si ello es verdad en todo momento lo es mucho más en el momento actual en que el problema monetario constituye el punto central en la obra de normalización de nuestra vida económica.

En cuanto al problema monetario es conocida la orientación política del Gobierno, que puede resumirse y condensarse en la afirmación de que estima necesario asegurar la estabilidad de nuestra moneda y que al

efecto ha iniciado la obra que puede llamarse de preestabilización para asegurar, después de una prudente revalorización de nuestra divisa, su estabilidad de hecho, a un tipo que sin causar perturbación en la vida económica del país pueda ser sin duda alguna mantenido, y, finalmente como remate de coronación de su obra, el Gobierno se propone llegar a la estabilidad de derecho, sometiendo al Parlamento una ley monetaria sobre la base de la convertibilidad en oro de la peseta, y la reducción de la plata a la condición de moneda fraccionaria.

Es ésta la orientación que, casi sin excepción, se ha seguido en todos los países del mundo. El Gobierno estima que su realización no sólo evitará los riesgos de la inestabilidad monetaria y asegurará la normalidad en la vida económica del país, durante tanto tiempo perturbada, más aun que por la depreciación, por las oscilaciones de su unidad unitaria, sino que permitirá a España participar en el rango que corresponde a su potencialidad en la vida económica mundial. Para realizar este programa, el Gobierno necesita el concurso del Banco. En todos los países de Europa los Bancos de emisión han constituido el órgano de que se han valido los respectivos Gobiernos para resolver el problema, y si en alguno de ellos ha habido temporalmente divergencias, no se ha podido llegar a una

solución sin restablecer previamente una acción perfectamente coordinada entre el Gobierno y el Banco.

Yo no tengo ninguna duda de que en España, como en todos los demás países, no ha de faltar al Gobierno la cooperación decidida del Banco de emisión, porque conozco el patriotismo de su consejo y porque sé que tiene noción perfecta de que si como entidad privada tiene intereses legítimos que defender, como organismo que ejerce por delegación de funciones de soberanía, está obligada a coadyuvar con el máximo esfuerzo en la defensa de los intereses públicos. Al propósito de afirmar la necesidad de esa cooperación y agradecerla anticipadamente obedecí mi presencia en este acto.

Un almuerzo presidido por el Ministro de Trabajo

Madrid 28 1'30 m.).

Esta tarde en el restaurant Tour-sire se reunieron en un almuerzo los profesores de la Escuela Social, presidiéndolo el Ministro del Trabajo Sr. duque de Maura.

Asistió también el Sr. Gascón Marín, el Sr. Sangro Ros de Olano y alto personal del Ministerio del Trabajo. El Sr. duque de Maura pronunció un discurso diciendo que se ha aprobado la propuesta para conceder la Medalla de Oro del Trabajo al ex-ministro Sr. Sangro.

Detalles del suceso de la Cárcel Modelo

FUE UNA BROMA DE MAL GUSTO

Madrid 27 (11 n.).

La policía, después de activas pesquisas, ha podido aclarar que la llamada que se hizo a don Niceto Alcalá Zamora en la madrugada del 19 al 20 de los corrientes ha sido producto de una broma de mal gusto.

Parece que la noche del día 19 salieron juntos Rafael Gómez de la Torre, de 28 años, empleado particular, con domicilio en Alvarez de Castro, 9, y su amigo Antonio Augusto Fernández Machado, de 30 años, chófer, que habita en Torrijos, número 18. Recorrieron distintos establecimientos de bebidas, colmados, tabernas, bares, etc., y en estas expediciones se les unieron José Acosta Marín y un vendedor de periódicos, llamado José Blanco de la Escosura.

Aproximadamente a las cuatro de la madrugada entraron los cuatro individuos en un bar, sito en la plaza de Bilbao, 8. El dueño del establecimiento, Fernando Cruz Rivas, se hallaba ausente, y Antonio Valle Roldán, encargado del bar, despachó a los recién llegados, todos los cuales iban evidentemente ebrios. De pronto se separó Acosta de sus amigos, se dirigió al teléfono, instalado cerca del mostrador, y comunicó con la sección de Informaciones de la Telefónica, a la que pidió el número de la Cárcel Modelo. Ante la natural extrañeza de sus compañeros, Acosta se puso al habla con el establecimiento penitenciario, diciendo que de la Presidencia del Consejo llamaban urgentemente al señor Alcalá Zamora.

Los compañeros de Acosta, temiendo que esta obra de mal gusto pudiera ocasionarles algún perjuicio, se echaron sobre aquél, cogiéndolo el micrófono e interrumpiendo así la comunicación establecida.

La policía ha detenido a todos los

mencionados individuos, excepto al José Acosta, autor de la broma, y al vendedor de periódicos Escosura.

En sus declaraciones, Rafael Gómez ha manifestado que el tal Acosta es súbdito portugués y que, según cree, trabaja en un periódico que se publica de noche. Añadió que aquella noche se fué a dormir a casa de Machado, y que nada volvió a saber de su amigo desde la noche del 19.

También han sido detenidos un camarero y una camarera, que recorrieron algunos establecimientos de bebidas con los jueguistas.

La policía busca activamente al Acosta, y todos los demás detenidos han pasado al juzgado de guardia.

UNA CARTA DE ALBIÑANA

El doctor Albiñana ha dirigido una carta al señor Alcalá Zamora protestando del supuesto de que fuera un legionario el que provocara el incidente de la cárcel, que se ha reducido a una broma de mal gusto.

Se congratula el doctor Albiñana de que se haya aclarado el incidente, que ha demostrado la falsedad de las imputaciones.

El movimiento revolucionario en el Perú

MAS FUERZAS DEL EJERCITO SUBLEVADAS

Madrid 27 (11 n.).

Lima.—En Piura, población situada al Norte del Perú, se han sublevado dos compañías de infantería.

Tan pronto como el Gobierno ha tenido conocimiento de ello ha ordenado que por vía marítima salgan del Callao tropas gubernamentales, para combatir a los rebeldes.

El jefe de la revolución en el Norte del territorio peruano, es el coronel Valdeiglesias, el cual durante la ausencia del jefe de la división que se encuentra destacada allí, levantó el estandarte de la rebelión.

El avance contra los rebeldes del Sur ha dado comienzo hoy con un reconocimiento de las posiciones que ocupan los insurrectos, efectuado por un regimiento de caballería.

CONSTITUCION DE UN GOBIERNO PROVISIONAL REBELDE

Lima.—Los rebeldes han constituido en Puno un Gobierno provisional presidido por el general Gomarez, jefe de las fuerzas rebeldes del Sur. Dicen los rebeldes que no abandonarían su actitud mientras prosiga la dictadura del general Sánchez del Cerro y niegan en absoluto que el movimiento haya sido promovido por los partidarios del doctor Leguía.

Los rebeldes han dado por radiotelegrafía una parte en el que comunican que son dueños de la situación en todo el Sur y que cuentan con la adhesión de las fuerzas militares de la mayoría de departamentos del Perú.

PARTE OFICIAL DE LOS GOBIERNOS

Lima.—El Gobierno ha facilitado una parte oficial en el que declara que continúa el envío de tropas a los departamentos cuyas guarniciones se han sublevado. Durante la pasada noche han salido fuerzas adictas al Gobierno para Arequipa, Puno, Cuzco, Cajamarca, Lambayeque y Piura, creyendo el Gobierno que será fácil reprimir el movimiento.

Añade el comunicado que el Presidente, Sánchez del Cerro, insiste en acceder a la organización del Poder Ejecutivo no presentando su candidatura en las próximas elecciones presidenciales, pero que si esto no basta para que los rebeldes depongan su actitud, será inflexible en el restablecimiento del orden.

SUBLEVACION DE GUARNICIONES

Lima.—Se ha confirmado oficialmente la sublevación de los regimientos de guarnición en Piura y Chiclaya contra el Gobierno del general Sánchez del Cerro. En Lambayeque han publicado los rebeldes un manifiesto diciendo que contribuyeron a derribar al Gobierno del Presidente Leguía convencidos de las «moralidades» y de los abusos que se cometían, pero que nunca pensaron que el general Sánchez del Cerro fuera a ejercer el poder indefinidamente.

Aun cuando en ninguno de los departamentos del Norte se ha alterado el orden, se sabe que todas las fuerzas militares y muchas poblaciones están al lado de los rebeldes.

UN CRUCERO QUE SE PASA A LOS REVOLUCIONARIOS

Lima.—El crucero peruano «Bolognesi» que se había enviado a bloquear el puerto de Mollendo, se dice que se ha adherido al movimiento revolucionario.

Le han enviado 1260 soldados al Sur para combatir a los sublevados.

El viaje del príncipe de Gales a América

Preparativos en Buenos Aires

Madrid 27 (11 n.).

Buenos Aires.—El buque británico «Eagle» y un desbarco llegarán a Puerto Belgrano base argentina de aviación. El «Eagle» desembarcó dieciocho aviones de diferente modelo que ayer mismo emprendieron el vuelo con rumbo al Palomar, aeródromo de Buenos Aires. Esta escuadrilla debe asistir al recibimiento del príncipe de Gales.

El 5 de Marzo llegarán príncipes ingleses a la capital argentina

Londres.—El próximo domingo el príncipe de Gales dará principio su visita a Chile y se dirigirá a la Argentina en avión. Se espera que se detendrá en Buenos Aires el día 5 de marzo.

Permanecerá en la capital argentina cuatro días, marchando después al Mar del Plata y regresando a Buenos Aires el día 13. La Exposición de Industrias y Artes Cas. Hacia el día 20, el Príncipe saldrá para el Brasil.

Aniversario de la muerte del Cardenal del Val

Se han celebrado varios actos religiosos

Madrid 27 (11 n.).

Ciudad del Vaticano.—Con motivo del primer aniversario de la muerte del cardenal Merry del Val, en la que está inhumado su tumba ha sido objeto de continua peregrinación.

Durante toda la mañana se celebró misa, y el cardenal se compenetró en el cubierto de la Basílica de Santa Praxedes se ha dicho una misa, solamente cargándose del servicio del altar los alumnos del Colegio inglés, los cantos, los del Colegio español.

Monseñor Rufino hizo el oficio fúnebre del finado.

Asistieron a la misa, entre otros, personalidades, los cardenales parrí; Ferretti y el hermano difunto, embajador de España, Roma, etc.

El general Balbo en Milán

Recibimiento en la ciudad

Madrid 27 (11 n.).

Milán.—El general Balbo, ministro del Aire, llegó a esta ciudad, siendo objeto de recibimiento verdaderamente entusiasta.

Balbo, hijo adoptivo de la ciudad

Milán.—El podestá ha hecho una tregua con gran pompa, del momento de hijo adoptivo de la ciudad al general Balbo y ha nombrado con varias condecoraciones a los avdores que le acompañaron en su raid trasatlántico.

Una nota al Comisariado de Negocios Extranjeros en Rusia

Madrid 27 (11 n.).

Varsovia.—Una nota del Comisariado de Negocios Extranjeros de Moscú, dice constar que el 16 del corriente hallándose ausente el ministro Polonia, señor Patk que se encontraba en Varsovia, y hacia las 10 de la noche los funcionarios de la Legación rusa sorprendieron flagrante delito a un individuo que intentaba abrir en el despacho del ministro un armario en donde guardaban los documentos.

La comunicación inmediatamente hecha a las autoridades soviéticas fue en extremo difícil.

La policía no llegó hasta las 12 de la madrugada.

El individuo en cuestión se llama se Di Nitro Pietreff y que repartidor de Telégrafos fue el que era un vulgar ladrón.

El personal de la Legación que en el momento en que se perpetró el robo, varos individuos sospechosos rondaban alrededor de la Legación, junto a la cual había estacionado también un coche que desapareció repentinamente al mismo tiempo que aquéllos.

La nota señala, al mismo tiempo, que las autoridades soviéticas no han dado hasta ahora ninguna prueba de actividad, ni han verificado siquiera la Legación, ni han notificado oficialmente a dicha Legación el resultado de sus investigaciones.

Finalmente, el documento llama la atención especial de las autoridades soviéticas sobre estos hechos y exige que se aclaren, dando satisfacción, así como también la adopción de medidas que eviten en lo sucesivo la repetición de tales hechos.

Ecós varios

En un acceso de fiebre arroja por una ventana

Madrid 27 (11 n.).

Desde hace varios días se encuentra enfermo sufriendo fuertes fiebres, el joven de 22 años José Rico, hijo del teniente coronel señor Rico, que fué jefe de la Escuadrilla de la Legación.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Se le ha dado un baño de agua fría y se le ha administrado un medicamento.

Ayer, en un acceso de fiebre, sin que la familia pudiera evitarlo, se arrojó por una ventana que da al patio, matándose.

Estreno de una obra
En el teatro Español se estrenó esta noche la refundición de la obra de Lope de Vega «El perro del Hortelano».

El general Aguilera, mejora
El general Aguilera ha mejorado en su enfermedad. Se levantó algunos ratos.

Un homenaje de los valencianos
Los valencianos residentes en Madrid organizan un homenaje. Dispuesto de todo carácter político en honor del director de Aduanas señor García Gajarro.

Un manifiesto del duque de Tetuán
El duque de Tetuán ha dirigido un manifiesto a la nobleza española diciendo que es preciso reparar las injusticias de la organización social y que el trabajador no gana lo suficiente para vivir; en cambio la alta sociedad ostenta un lujo que produce entre los obreros un odio innecesario.

El régimen social tiene que continuar manteniendo una desigualdad tan grande y ha de apoyarse exclusivamente en la nobleza y en la burguesía, acabará por sucumbir.

Termina reproduciendo las palabras del Evangelio "Tienen ojos y no ven, tienen oídos y no oyen."

Extranjero
El verano del Papa
Roma.—«El Tevere» anuncia que los trabajos de acondicionamiento del chalet pontificio de Castel Gaudolfo han terminado, creyéndose que S. S. pasará en él el verano.

Detención de un ayudante de Machado
Habana.—Ha sido detenido un ayudante del Presidente Machado por suponerse complicado en la colocación de una bomba en el palacio presidencial.

Trotzki enfermo
Berlín.—Se asegura que en Prínkipio se encuentra gravemente enfermo don León Trotzki.

Ha muerto Berta Krup
Berlín.—En Essen ha fallecido a la edad de setenta y siete años Berta Krup, hija de Federico Alberto Krupp y nieta del fundador de la gran empresa siderúrgica alemana Alfred Krupp.

Muerte de una centenaria
Málaga.—En el pueblo de Churriana ha fallecido la vecina Ignacia Morillo que contaba 107 años de edad.

Parto triple
Bilbao.—Neguri, esposa del obrero Eugenio Velasco, actualmente sin trabajo, este último, ha dado a luz dos varones y una hembra.

Agresión a un abogado
Ayer cuando entraba en su domicilio de la calle de la Autonomía el abogado bilbaíno, don Enrique Irujo, de 26 años, presidente de los Legionarios de España en Bilbao, salió al encuentro tres individuos, que se suponen republicanos, golpeándole y causándole lesiones en la cabeza y otras partes del cuerpo.

Buen tiempo.—El deshielo
Leon.—Hace un tiempo primaveral. Se produce el deshielo de nieves. Hace 20 años que no se recuerda una nevada igual.

Los médicos burlan la ley seca
Nueva York.—Acaba de descubrirse que el Sindicato de Médicos con pretexto de recetar a los enfermos fórmulas en las que entran líquidos espirituosos, dirigen encargos a numerosos almacenes de bebidas alcohólicas, que luego eran distribuidos entre personas que disfrutaban de una excelente salud, faltando así a lo dispuesto en la ley de prohibición.

Los médicos burlan la ley seca
Con este motivo han sido practicadas más de treinta detenciones.

El importe de los negocios efectuados por este procedimiento, se calcula que se elevaba a unos tres millones de dólares anuales aproximadamente.

FABRA

De Barcelona

Pablo Casals condecorado

Barcelona 28 (6 m.)
Esta mañana en el Ayuntamiento ha recibido el Alcalde la visita del eminente compositor y director don Pablo Casals, a quien ha hecho entrega el conde de Guell del nombramiento correspondiente a la Gran Cruz de Isabel La Católica que recientemente le ha sido concedida.

Otra reunión de Izquierdas

Sabemos que se están realizando gestiones para llegar en Barcelona a una coalición de izquierdas no catalanistas que agruparía a los elementos radicales, socialistas, republicanos de Marcelino Domingo, federales, Círculo de la Puertaferrisa, Derecha Liberal Republicana y grupo «L'Opinió».

Fallecimiento del jefe de policía
A medianoche ha fallecido el jefe superior de policía de Barcelona don Rafael Toribio.

Un hombre muerto por un automóvil
Cuando regresaba de la feria de Salas (Lérida) montado en una caballería el Labrador Agustín Font, de 35 años de edad, vecina de Peramea, al pasar por el kilómetro 85 de la carretera de Balsguera Francia, tuvo la desgracia de que se le asustara la caballería en el momento en que pasaba un automóvil a gran velocidad, siendo alcanzado por este vehículo, a consecuencia de haberle arrojado la calabadura, pasándole las ruedas por encima del tórax.

El desgraciado Labrador murió instantáneamente.

El juzgado de Poble de Seguer, fue acudido al lugar del suceso, acordó el levantamiento del cadáver.

Importantes declaraciones de Maciá
Ayer visitó D. Francisco Maciá el local del «Centro Democrático Republicano» de San Andrés de Palomar, acompañado de los señores Ventura Gassol, doctor Aiguadé y doctor Tratal, entre otros significados correligionarios suyos.

La junta de dicha entidad y la mayoría de los socios acudieron a saludar al señor Maciá y le obsequiaron con un «lunch», durante el cual el ex diputado por Berjas Blar cas sostuvo con ellos animada conversación sobre temas políticos de actualidad.

A la salida de dicho acto pudimos hablar brevemente con don Francisco Maciá, preguntándole si el partido que acudilla, o sea «Estat Catalá» ingresará en el nuevo partido catalanista republicano que se proponen fundar los elementos de «Acció Catalana» y «Acció Republicana».

Rápidamente y sin vacilación alguna, nos contestó el señor Maciá: «No tenemos por qué ingresar en ningún otro partido. «Estat Catalá» tiene un programa con ideales bien concretos y definidos que conoce todo el mundo: cuantos coincidan con nosotros deben venir a nuestro campo donde serán recibidos con los brazos abiertos, y laboraremos juntos por la causa de Cataluña.»

«Cuando se marcha usted a descansar?»
«He tenido que aplazar estos propósitos porque mis paisanos de Villanueva y Geltrú me ofrecen un homenaje que se celebrará el domingo. De manera que mañana voy a Villanueva, después visitaré algunas poblaciones de aquella comarca y la semana próxima me iré a una posesión del Campo donde pasaré varios días descansando.»

El «Gaceta»
Madrid 28 (1'30 t.)
En la «Gaceta» de hoy se publican las siguientes disposiciones:
Nombrando caballeros del Tercer Orden de Carlos María Cortezo, Presidente del Consejo de Estado; a don Juan Bautista Aznar, Jefe del Gobierno, y a don Luis de Silvar Carvajal, Duque de Miranda.

Señalando que el recargo que se sustituirá durante la primera decena de marzo, en las liquidaciones del derecho del arancel, se pague con moneda de plata o billetes del Banco de España en lugar de hacerlo en oro. Será el 83 enteros 83 céntimos por ciento.

Las negociaciones entre Francia, Inglaterra e Italia
BRIAND CONFERENCIA
CON BONCOUR
Madrid 28 (1'30 t.)
París.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand ha recibido al señor Paul Boncour, al cual puso al corriente de las conversaciones franco-inglesas relativas al desarme naval.

Los señores Henderson y Alexander que estarán en París de regreso el domingo por la noche, celebrarán una entrevista con los señores Briand y Dumont.

Las primeras entrevistas en Roma
Roma.—En el Palacio Chigi, el señor Alexander, primer Lord del Almirantazgo inglés, y el señor Siriani, ministro de Marina italiano, han comenzado en unión de los peritos el examen de las cuestiones técnicas navales.

Al mismo tiempo, los señores Henderson y Grandi ministros de Negocios Extranjeros ngrés e italiano respectivamente, han celebrado una entrevista que ha durado hora y cuarto, durante la cual han cambiado opiniones acerca de las cuestiones no resueltas por la Conferencia de Londres, sobre el estado de las negociaciones entre Italia, Francia e Inglaterra.

A las cuatro de la tarde, el señor Mussolini ha recibido en el Palacio de Venecia a los señores Henderson y Alexander, habiendo asistido a la entrevista los señores Grandi y Siriani.

La conversación ha versado también acerca del proyecto del acuerdo naval, y ha durado una hora.

El vuelo del "Traité d'Union"

Madrid 28 (1'30 t.)
Cannes.—El avión Trait d'Union continuaba esta mañana el vuelo. A las 48 horas lleva recorrido 7060 kilómetros y medio. La velocidad media por hora es de 147.

El vuelo del "Traité d'Union"
Madrid 28 (1'30 t.)
Cannes.—El avión Trait d'Union continuaba esta mañana el vuelo. A las 48 horas lleva recorrido 7060 kilómetros y medio. La velocidad media por hora es de 147.

El circuito de Orán
Orán.—Los aviadores Boussontrot y Rossi siguen volando en el circuito Orán-La Senia.

La "Gaceta"
Madrid 28 (1'30 t.)
En la «Gaceta» de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Los señores Henderson y Alexander que estarán en París de regreso el domingo por la noche, celebrarán una entrevista con los señores Briand y Dumont.

Las primeras entrevistas en Roma
Roma.—En el Palacio Chigi, el señor Alexander, primer Lord del Almirantazgo inglés, y el señor Siriani, ministro de Marina italiano, han comenzado en unión de los peritos el examen de las cuestiones técnicas navales.

Al mismo tiempo, los señores Henderson y Grandi ministros de Negocios Extranjeros ngrés e italiano respectivamente, han celebrado una entrevista que ha durado hora y cuarto, durante la cual han cambiado opiniones acerca de las cuestiones no resueltas por la Conferencia de Londres, sobre el estado de las negociaciones entre Italia, Francia e Inglaterra.

A las cuatro de la tarde, el señor Mussolini ha recibido en el Palacio de Venecia a los señores Henderson y Alexander, habiendo asistido a la entrevista los señores Grandi y Siriani.

La conversación ha versado también acerca del proyecto del acuerdo naval, y ha durado una hora.

El asunto de los ferroviarios
MITIN EN LA CASA DEL PUEBLO
Madrid 28 (1'30 t.)
Ayer, en el Teatro de la Casa del Pueblo se celebró un gran mitin ferroviario.

Asistieron unos 4.000 afiliados. Presidió Eleuterio Barrio, quien excitó a los ferroviarios a una estrecha unión y penetración.

Hablaron luego varios representantes de diversas compañías pidiendo seriedad y disciplina, pues para resolver el problema ferroviario precisa una acción de acuerdo con todo el proletariado español.

Expusieron el general descontento con que se ha acogido el Decreto sobre el aumento de salarios, calificando de reto la solución que ha dado el Gobierno a este asunto. Rechazaron por último las afirmaciones que se hacían en la Nota del Ministro sobre la situación de ventaja de que disfrutaban los ferroviarios.

El príncipe de Gales en Chile
Madrid 28 (1'30 t.)
Chile.—El Príncipe de Gales y su hermano, después de una breve estancia en Valparaíso, aterrizaron en esta capital procedentes de Valparaíso.

Al margen del acuerdo naval
BANQUETE EN LA EMBAJADA BRITANICA
Madrid 28 (2 t.)
Roma.—En la Embajada británica se ha celebrado un banquete al que asistieron Mussolini y varios Ministros.

El príncipe de Gales en Chile
Madrid 28 (1'30 t.)
Chile.—El Príncipe de Gales y su hermano, después de una breve estancia en Valparaíso, aterrizaron en esta capital procedentes de Valparaíso.

Al margen del acuerdo naval
BANQUETE EN LA EMBAJADA BRITANICA
Madrid 28 (2 t.)
Roma.—En la Embajada británica se ha celebrado un banquete al que asistieron Mussolini y varios Ministros.

El príncipe de Gales en Chile
Madrid 28 (1'30 t.)
Chile.—El Príncipe de Gales y su hermano, después de una breve estancia en Valparaíso, aterrizaron en esta capital procedentes de Valparaíso.

El asunto de los ferroviarios

MITIN EN LA CASA DEL PUEBLO
Madrid 28 (1'30 t.)
Ayer, en el Teatro de la Casa del Pueblo se celebró un gran mitin ferroviario.

Asistieron unos 4.000 afiliados. Presidió Eleuterio Barrio, quien excitó a los ferroviarios a una estrecha unión y penetración.

Hablaron luego varios representantes de diversas compañías pidiendo seriedad y disciplina, pues para resolver el problema ferroviario precisa una acción de acuerdo con todo el proletariado español.

Expusieron el general descontento con que se ha acogido el Decreto sobre el aumento de salarios, calificando de reto la solución que ha dado el Gobierno a este asunto. Rechazaron por último las afirmaciones que se hacían en la Nota del Ministro sobre la situación de ventaja de que disfrutaban los ferroviarios.

El príncipe de Gales en Chile
Madrid 28 (1'30 t.)
Chile.—El Príncipe de Gales y su hermano, después de una breve estancia en Valparaíso, aterrizaron en esta capital procedentes de Valparaíso.

Al margen del acuerdo naval
BANQUETE EN LA EMBAJADA BRITANICA
Madrid 28 (2 t.)
Roma.—En la Embajada británica se ha celebrado un banquete al que asistieron Mussolini y varios Ministros.

El príncipe de Gales en Chile
Madrid 28 (1'30 t.)
Chile.—El Príncipe de Gales y su hermano, después de una breve estancia en Valparaíso, aterrizaron en esta capital procedentes de Valparaíso.

Al margen del acuerdo naval
BANQUETE EN LA EMBAJADA BRITANICA
Madrid 28 (2 t.)
Roma.—En la Embajada británica se ha celebrado un banquete al que asistieron Mussolini y varios Ministros.

El príncipe de Gales en Chile
Madrid 28 (1'30 t.)
Chile.—El Príncipe de Gales y su hermano, después de una breve estancia en Valparaíso, aterrizaron en esta capital procedentes de Valparaíso.

Al margen del acuerdo naval
BANQUETE EN LA EMBAJADA BRITANICA
Madrid 28 (2 t.)
Roma.—En la Embajada británica se ha celebrado un banquete al que asistieron Mussolini y varios Ministros.

El príncipe de Gales en Chile
Madrid 28 (1'30 t.)
Chile.—El Príncipe de Gales y su hermano, después de una breve estancia en Valparaíso, aterrizaron en esta capital procedentes de Valparaíso.

Al margen del acuerdo naval
BANQUETE EN LA EMBAJADA BRITANICA
Madrid 28 (2 t.)
Roma.—En la Embajada británica se ha celebrado un banquete al que asistieron Mussolini y varios Ministros.

El príncipe de Gales en Chile
Madrid 28 (1'30 t.)
Chile.—El Príncipe de Gales y su hermano, después de una breve estancia en Valparaíso, aterrizaron en esta capital procedentes de Valparaíso.

Al margen del acuerdo naval
BANQUETE EN LA EMBAJADA BRITANICA
Madrid 28 (2 t.)
Roma.—En la Embajada británica se ha celebrado un banquete al que asistieron Mussolini y varios Ministros.

El príncipe de Gales en Chile
Madrid 28 (1'30 t.)
Chile.—El Príncipe de Gales y su hermano, después de una breve estancia en Valparaíso, aterrizaron en esta capital procedentes de Valparaíso.

Al margen del acuerdo naval
BANQUETE EN LA EMBAJADA BRITANICA
Madrid 28 (2 t.)
Roma.—En la Embajada británica se ha celebrado un banquete al que asistieron Mussolini y varios Ministros.

El príncipe de Gales en Chile
Madrid 28 (1'30 t.)
Chile.—El Príncipe de Gales y su hermano, después de una breve estancia en Valparaíso, aterrizaron en esta capital procedentes de Valparaíso.

Al margen del acuerdo naval
BANQUETE EN LA EMBAJADA BRITANICA
Madrid 28 (2 t.)
Roma.—En la Embajada británica se ha celebrado un banquete al que asistieron Mussolini y varios Ministros.

Trifón Gómez dió a todos los ferroviarios que mediten cuando el Sindicato pregunte a los obreros su opinión, los cuales han de contestar sin la menor vacilación para que su voto sea consciente y no fruto de la ofuscación.

Se aprobaron por fin varias conclusiones expresando el disgusto por la solución dada por el Gobierno, protestando de que se recurra a datos inexactos y a afirmaciones tendenciosas; se acordó también ratificar la adhesión absoluta al Sindicato Nacional ferroviario para con el concurso de todos imponer el respeto a los derechos escarmentados por las Compañías y por el Gobierno.

ASUNTOS DE BALEARES
Nuevo Gobernador
Madrid 28 (2'30 m.)
Se asegura que se nombrará Gobernador civil de Baleares a don Fernando Iscar Peyrá.

Valeriano Weyler gravemente enfermo
Madrid, 28 (12 m.) (Urgente)
Madrid.—Desde Alicante telegrafían que el Comandante de Caballería don Valeriano Weyler Santacana, Marqués de Tenerife, que desde hace una temporada vivía en el Hotel Sempere para reponerse de la dolencia que sufría, se encuentra en estado gravísimo.

En vista de la gravedad de don Valeriano, ha salido para Alicante en automóvil su hermano don Fernando, actual Gobernador Civil de Madrid.

COTIZACIONES
Bolsa de Madrid
27 a las 22'00

Deuda Interior.	67'25
Id. Exterior.	81'50
Amortizable 4 por 100.	75'00
Id. id. 5 por 100 Emisión 1920	90'60
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917.	86'25
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927 Libre.	99'96
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Con impuesto.	83'20
Cédulas Banco Hipotecario España 40 por 100.	93'50
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	100'55
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	110'25
Banco de España.	585'00
Banco Español de Crédito.	358'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	230'00
Ferrocarriles Nortes.	478'00
Id. Alicante.	407'00
Francos.	377'0
Liras.	48'70
Dolares.	9'61
Marcos oro.	2'33

Bolsa de Barcelona
ACCIONES
Operaciones a plazos

Nortes.	94'35
Alicantes.	80'30
Gas E.	180'50
S. Española Minas Rif.	102'75
Tabacos Filipinos.	382'00
Unión Esp. Explosivos.	168'25
C. H. A. de E. (chade).	642'00
Banco de Cataluña.	115'50
Española de Petróleos.	9'40

Operación al contado
Cédulas Hipot. 6 % . . . 110'95
Acciones pref. Telefónica . . . 109'00

Cambios extranjeros
Francos. . . 37'50
Id. Suizos. . . 184'20
Liras. . . 50'10
Libras esterlinas. . . 46'45
Dollars. . . 9'55

Bolsa de Madrid
Madrid, 28 (2 t.) (Urgente)

Londres.	46'40
París.	267'25
FABRA	

Lotería Nacional
Sorteo 2 Marzo de 1931

16.427	16.428	16.430	20.103
20.405	20.409	21.345	21.347
21.349	23.575	23.577	23.579
24.753	24.755	24.757	25.803
25.805	25.807		

Hay las seis series de los números 33.243, 33. 45 y 33.247 A 30 pesetas el billete.
A 3 pesetas el décimo.
Administración n.º 1, Plaza de Cort.

ZURCITORA
Se hacen zurcidos a toda clase de telas de paño.
Precios especiales para las señoras. Archiducos Luis Salvador, 14-1.º (Sancha).

Al Comercio en general

Ponemos en conocimiento del Comercio en general, que se hallan detenidas en este puerto, 200 pieles secadas saladas consignadas a la orden.

Dichas pieles han sido remitidas desde Australia vía Génova-Marsella y transportadas de este último puerto en el vapor PARODI HERMANOS.

Las marcas de referencia son:
C W de Sydney. 100 pieles.
F
C W de Brisbane. 100 pieles.
Q

Embarcador: Augus J. Fraser.
Informes: Cía. Española de Turismo, Conquistador, 18.

URODONAL
elimina las arenillas porque disuelve el ácido úrico
EL URODONAL es un buen preparado. Es eficaz y accion y lo recomendamos con frecuencia.
Dr. A. Pi Suñer
Presidente de la Federación de Médicos de España
GRAFICO INDICADOR DE LOS PUNTOS DONDE SE SITUA EL REUMA

Vidrieras y puertas

Procedente del derribo del edificio que fué de La Veda se vende un lote de vidrieras del salón árabe, y también se venden 8 columnas de hierro colado de la terraza.
Informar en el edificio "Eorn", planta principal.

RECORDAMOS
que ahora es la época más oportuna para suscribirse a nuestro BONO REGALO, si se desea obtener en el próximo
JULIO 1 NEVERA
NOVIEMBRE 1 ESTUFA
DICIEMBRE 1 VAJILLA
o cualquier otro artículo en gran economía.
Establecimiento:
Andrés BUADES
Cortés, 15-17 Cort. 28-34

EXTRAVÍO

La noche del día 17 fué extraviado un abrigo e n la guardarroja del Teatro Lírico, correspondiente al número 150. Se agradecerá su devolución en la calle de los Olmos, 170.

Persona de confianza
Desea empleo modesto en comercio o industrias. Buenas referencias.
Informes: P. Santa Eulalia 16

HUEVOS A 2'50 PTAS.
Frescos y asegurados, calle del Barquillo, n.º 11—Cana María de los Houa.

Malas digestiones
dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Venda: Píntolas farmacia del mundo.

Pianos alquiler
Desde 12 pesetas los alquiler la Casa Banqué, Colón, 56.

Juan Caldentey
Urología (Vías urinarias), Partos. AGUA, 18.

MUCHACHO
de 14 a 16 años se necesita para tienda, dirigirse a Café Materná, Calle de la Marina núm. 14.

¿Contra el frío??

Impermeables, Trinchetas, Capas, Gorras, Capuchas, Chanclos y Botas de Goma a verdaderos precios de Fábrica.

Casa Codina, Unión 8, Palma (Entre Mercado y Borne)



PENSIÓN MAYORAL de primer orden

Todo confort, agua corriente, caliente y fría. Cocina excelente.

Situación en el centro de la ciudad

Salones de piano, lectura, etc. Recientemente reformada.

Teléfonos en todas las habitaciones. Establecimiento a tres fachadas

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro, Plaza Real. Entrada: Calle Colón, 3

Teléfono 14,680, A. Barcelona.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Marzo, de Gijón el 19, y de Coruña el 20, para Habana y Veraeruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Abril.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Marzo, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Mont video y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Abril.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Terragona el 7 de Marzo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana.

Próxima salida el 7 de Abril.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor MANUEL CALVO, saldrá de Barcelona el 21 de Marzo, de Valencia el 22, de Málaga el 24, y de Cádiz el 25, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 21 de Abril.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de marzo, de Valencia el 26, de Málaga el 27, y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Abril.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de MEDINACELI, 8.-Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.

MUEBLES Y SILLERIAS MATEO IGLESIAS

Saldrá VJ. de compras? Visítanos y nos sentiremos satisfechos de demostrarles prácticamente la solidez y buenas líneas de NUESTRO MUEBLE. Esta casa no tiene competencia de nada por ser de fabricación propia y sus artículos con arreglo a los últimos adelantos.

En la exposición de esta su casa encontrarán Dormitorios, comedores, Salones de todos los estilos y demás muebles que les interesen, hechos a precios de fábrica.

FABRICA Y DEPÓSITO DE MUEBLES Capuchinas, 31 al 37 - esquina Ángel, 1. 3.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito su existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 25

SE VENDE

coche ARIEL 4 plazas por 1.600 pesetas. Razón Garage Español, calle J. Anselmo Clavé.

ROSA CLAR

PROFESORA EN PARTOS Santa Clara, núm. 14

VINOS DE MESA de Binisalem

Se sirven a domicilio en garrafrones de 4, 8 y 16 libras sin aumento de precio. Encargos: Calle Socorro, 190.

Tienda de comestibles

Situada en punto céntrico se vende por sustrato su dueño. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE NECESITA

Un muchacho en la Agencia de Transportes MENDI, Plaza de Coll núm. 17.

CAFE Y FONDA

con numerosa clientela se vende por no poder atender Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILAN

Habitaciones para dormir, a precios económicos. Calle Socorro, 190.

En sitio muy céntrico

Se traspasa local propio para comercio. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PINTOR ALEMAN

Desea en los alrededores de Palma, casa amueblada o sin amueblar. Ofertas a Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

Espacioso primer piso compuesto de 9 dormitorios 3 en las cuartos de baño, coladuría, agua fría y caliente. Informes A Alejandro Roselló, 75 pral.

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel. Avenida Alejandro Roselló, 103.

Delantales todo goma con peto a 3 pesetas uno.

CASA CODINA

UNION 8, PALMA (Entre Mercado y Borne)

Cubiertos plata de ley

Platería, y objetos para regalos a precios muy económicos. Se compran objetos viejos de oro y plata a muy buen precio. VILLA SEGURA-Principio carretera de Sóller.

EL PELO

de su cara afeitada lo extrañamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis-Conquistador, 7.

ANTIGÜEDADES

Se venden interesantes en casa particular. Semolera, 67, Can Capas. De 11 mañana a 3 tarde.

VENDO AUTO

Sedan europeo, casi nuevo, precio ganga, trato directo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

Dos cocheros tanto para autos como para carros caballería, en la calle de Tomás Forteza. Informarán San Lorenzo, núm. 41.



PARA Esquejas Mortuorias y de Aniversario reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al

Centro de Anuncios DE M. Serra Bennisarr Plaza de Santa Eulalia, 10

AMA DE CRIA

Leche de 15 días, de 19 años de edad de criatura para lactar en su casa en Arisñy - Petra. Para informes calle Boleo, núm. 10, Catalina Ferriola.

CASA GALINDO

CORDELERIA, 11-PALMA Plantillas y serría de corcho, discos para paragueros y lana de corcho a 250 ptas. kilo.

Interesante para los Heladores

La casa Galindo se dedicará hasta el 10 de Marzo próximo a la composición de heladoras usadas, embadurnar cambiar aros y golillas. CORDELERIA, 11-PALMA

AUTO CITROEN 10 HP.

Turismo, 4 plazas, en perfecto estado, se vende muy barato. Informes: Garage Español, calle José A. Clavé.

SE VENDE CHALET

Sitio pintoresco del Arenal toda clase de comodidades, riquísima agua, pinar, ríñon, etc. etc. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

GARAGE AMERICANO

Se compran y venden cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 30.

TAQUIGRAFO

se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

AGUA DESTILADA

Fabricación esmerada ORDINAS. Manteca, 12-Palma.

VENDO AUTO

Torpedo, cuatro plazas, seis caballos, completamente equipado. Informes Garage Amador, Conquistador, 25-Palma

Carnets de Chofer Pasaportes Licencias de Caza

SE OFRECE CHOFER

Se ofrecen quince buenos informes. Darán razón Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Café y Fonda en punto céntrico. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

AYUDANTE

de Agente Comercial Colegiado, sea sea que esté relacionado en Drogas, Farmacias, Confiterías, fábricas de pastas, perfumerías y s. milanes, que viajó y gozó de buena moralidad. Ganará sueldo y comisión, así como gastos pagados cuando salga de viaje interior. Abstenerse los que no reúnan estas condiciones. Se extraerán referencias. Diríjase por escrito a I. A. Plaza Santa Eulalia, 10.

Xerop Pertussina

Us calmará la tos, a las primeras sueltas, y a las últimas de la ampolla, us trobareu completamente curat.

VENDI: A totes las Farmacias de Mallorca, a 3'50 pesetas l'ampolla.

MUJER

Sabiendo los quehaceres de una casa se ofrece a familia extranjera, solo por las mañanas y tardes. Calle San Mateo, núm. 107, 8.

M. Moyá

PROFESORA EN PARTOS Ofrece su nuevo domicilio, calle de Miguel, núm. 47, esquina Iglesia San Miguel.

¿CALLOS?

Usando solo tres días el patentado UNGUENTO MÁGICO desaparecen totalmente callos y rozas, ojos de gallo, verrugas, juanetes.

Hay muchas imitaciones. Exigid UNGUENTO MÁGICO

En farmacias y droguerías 1'60 pesetas. Por correo 2 ptas. Farmacia Puerto Plaza S. Ildefonso 5, Madrid.

Agencia Roca

Calle Santo Domingo, 18 Pasaportes. Carnets chófer. Licencias de caza. Se tramita toda clase de documentación.

Heridas, quemaduras, llagas, sabañones,

se curan rápidamente con el poderoso anti-éptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JELL». Evita contagios exteriores permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. -PTAS. 1'35 tubo (encarnado). -En farmacias y droguerías. Agente General N. Ballés, Apartado 199, Barcelona. -Depósito en Mallorca: Centro Farmacéutico-Palma.

VINOS DE MESA OLIVER

BACRISTIA SAN JAIMR, 3 Sucursales: Merced, 8-San Buenaventura, 60-Desamparados, 4 Servicio a domicilio

SE VENDE

Tienda de comestibles bien amueblada, por no poder atender sus dueños Razón Paseo Lorenzo Ribet, 28-Hostalets.

CASA PARTICULAR

Deseo uno o dos Caballeros formales solo a dormir. Razón: Calle San Lorenzo, 69, principal.

Señora Inglesa

Desea persona castellana para conversación, la próxima semana Informes: Director Hotel Inglés, por teléfono.

TALLER DE LLULL

Se necesitan medios oficiales y apropiados herrero. Paseo Can Curt, Carretera La Soledad.

PÉRDIDA

De un bolsillo de piel de ecodermis conteniendo un billete de 100 ptas. más. Se gratificará su devolución en el Hotel Alhambra.

EN CASA PARTICULAR

se alquilan dos habitaciones amuebladas y bien ventiladas a señores solteros para todo estar o a dormir solamente, precio económico. Antillón, 68, principal, en esquina Es la calle donde está la Clínica del Doctor Vaidés

Músico licenciado Ejército

Se ofrece para escribiente, dependiente, cualquier trabajo buen carácter, let a, edad 21 años, modestas pretensiones. Escribir: Angel Ballín, Montenegro, 17.

PIANO

perfecto estado espléndidas voces urgente por marcharme. Rambla, 72-Estanco.

Mostina

Zumo de uva puro concentrado Sin alcohol

La bebida más indicada para enfermedades febriles y en las convalecencias.

Representante exclusivo para la venta

ADOLFO IGLESIAS DOMENECH

AGENTE COMERCIAL COLEGIADO

Conquistador 14 - PALMA DE MALI ORCA

Pídase en Colmados, Droguerías, Farmacias y en Establecimientos similares.



Reparación y Recauchutaje

DE

Neumáticos y Cámaras

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Entre el Mercado y Borne)

1730-1930

Vinos, Coñacs y Champagnes

de PEDRO DOMECH

Dos siglos de existencia garantizan su calidad

Exíjalos siempre en todas partes

BALEAR PENSION

TOMÁS SBERT

Habitaciones con vista a la Rambla, monumento Colón y Puerto. Bien conocida en Baleares.

José A. Clavé, 3, pral. 1.

No equivocarse, no confundirse con «La Palmesana».

Pensión completa desde 8 ptas. Barcelona

Neumáticos, Cámaras Tubulares

Buenas marcas=Buenos precios

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

(Entre Mercado y Borne)

